
Η αναπαράσταση των κατά φύλο σχέσεων
στον Τύπο:

Εμπειρικές εργασίες*

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΟΥ Σ ΤΟ ΑΡΘΡΟ αυτό θα κάνουμε μια 
σύντομη επισκόπηση των σημαντι
κότερων εμπειρικών εργασιών που πραγ

ματεύονται το ζήτημα της αναπαράστα
σης των σχέσεων των δύο φύλων στον 
Τύπο, με επίκεντρο την αναπαράσταση 
του κατά φύλο καταμερισμού της εργα
σίας.1 Οι εργασίες αυτές έχουν, χωρίς αμ
φιβολία, επηρεαστεί από τον γενικότερο 
φεμινιστικό προβληματισμό, με αφετηρία 
κυρίως τις αρχές του I960. Στο πεδίο α
νάλυσης περιλαμβάνεται το περιεχόμενο 
(ειδησεογραφικό, λογοτεχνικό και διαφη
μιστικό) του περιοδικού και ημερήσιου 
Τύπου.

Σχηματικά, οι σχετικές εργασίες χωρί
ζονται σε δύο βασικές κατηγορίες που 
αντιστοιχούν σε διαφορετικές μεθοδολο
γικές προσεγγίσεις και συνδέονται, συ
νήθως, με διαφορετικές θεωρητικές πα
ραδοχές: (α) αυτές τις οποίες συμβατικά 
θα ονομάσουμε κλασικές αναλύσεις πε
ριεχομένου, και (β) τις δομικές αναλύσεις 
που χρησιμοποιούν κυρίως σημειολογικές 
μεθόδους, αναλύσεις της αφηγηματικής 
δομής, υφολαγικές αναλύσεις κ.λπ.

Α. Κλασικές αναλύσεις 
περιεχομένου

1. Ποσοτικές αναλύσεις

Οι αναλύσεις αυτές έχουν σχετικά περιο
ρισμένο ενδιαφέρον, γιατί οι υποθέσεις, 
τα αποτελέσματα και τα συμπεράσματά 
τους είναι «ερευνητικά» πολύ φτωχά, α
φού περιγράφουν απλώς στατιστικά τα 
μηνύματα των MME και επιβεβαιώνουν το 
προφανές, «ανακαλύπτουν», δηλαδή, τον 
ιεραρχικό κατά φύλο καταμερισμό της ερ
γασίας και την υποτελή θέση των γυναι
κών στη σύγχρονη κοινωνία. Στις εργα
σίες αυτές χρησιμοποιούνται δύο βασικές 
αναλυτικές κατηγορίες: η απουσία και η 
διαστρέβλωση: κατά την ομόφωνη γνώμη 
των ερευνητών, υπάρχει σαφής τάση των 
MME να αγνοούν, αφ’ ενός, τις γυναίκες 
και να παρουσιάζουν, αφ’ ετέρου, μια 
«διαστρεβλωμένη» εικόνα τους, προβάλ
λοντας ακατάπαυστα «παραδοσιακές» 
στερεότυπες εικόνες. Στην πρώτη περί
πτωση, χαρακτηριστικές είναι οι μελέτες 
που εστιάζουν την προσοχή τους είτε 
στο φωτογραφικό υλικό (Miller, 1975- 
Luebke, 1989- Blackwood, 1983) είτε στα

άρθρα των εφημερίδων (Davis, 1982) κα
ταδεικνύοντας ότι, στατιστικά, οι άνδρες 
εμφανίζονται συχνότερα στα MME.’- Στη 
δεύτερη περίπτωση, επιχειρείται η σύγ
κριση της «αντικειμενικής πραγματικότη
τας» και του περιεχομένου του Τύπου.3 Υ
ποστηρίζεται, π.χ., ότι τα ποσοστά και η 
κατανομή των επαγγελματικά εργαζόμε
νων γυναικών που παρουσιάζονται στα 
MME δεν ανταποκρίνονται στις μεταβο
λές που έχουν καταγραφεί τα τελευταία 
χρόνια στο γυναικείο εργατικό δυναμικό 
(Lazer and Dier, 1978). Με αυτή την έν
νοια, ο Τύπος δημιουργεί και ενισχύει τη 
στερεότυπη εικόνα της γυναίκας ως νοι
κοκυράς και μητέρας, και η παρουσίαση 
των γυναικείων ρόλων είναι διαστρεβλω
μένη αφού δεν αντανακλά τη σημερινή 
θέση των γυναικών ούτε την επίδραση 
που έχουν σ’ αυτήν οι ευρύτερες κοινωνι
κές αλλαγές, με συνέπεια τη διεύρυνση 
της διαφοράς μεταξύ των σύγχρονων εμ
πειριών των εργαζόμενων γυναικών και 
της απεικόνισης αυτής της εμπειρίας. Με 
τον ίδιο τρόπο, η χρήση της «θηλυκότη
τας» ως σχεδόν αποκλειστικού κριτηρίου 
για ν’ αποφασιστεί κατά πόσο αξίζει να 
αποδοθεί στις γυναίκες κάποια θέση στον 
Τύπο συνιστά, κατά την άποψη των μελε
τητών, έναν έμμεσο υπερτονισμό της στε
ρεότυπης εικόνας των γυναικών ως «σε
ξουαλικών ή διακοσμητικών αντικειμέ
νων»· η μεταχείριση αυτή θεωρείται ότι ε
νισχύει την εξάρτηση και τη θέση υποτέ- 
λειάς τους.

Αφήνοντας κατά μέρος το πολύπλοκο 
ζήτημα της δυνητικής επίδρασης των 
MME στην κοινωνικοποίηση των ατόμων 
και την επιρροή που μπορεί να έχουν τέ
τοιες εικόνες στη συμπεριφορά τους, θα 
σταθούμε στις κυριότερες αδυναμίες αυ
τής της κατηγορίας εργασιών και στις υπό 
λανθάνουσα μορφή διαφαινόμενες παρα
δοχές και υποθέσεις, τις οποίες θεωρούμε 
απαραίτητο να επισημάνουμε συνοπτικά.

Η βασική παραδοχή που κατευθύνει 
όλες τις αναλύσεις και τα συμπεράσματά 
τους αντλείται από την πλουραλιστική 
θεωρία, σύμφωνα με την οποία τα MME 
συνιστούν θεσμούς που διαμεσολαβούν 
μεταξύ της προσωπικής εμπειρίας, της 
αντίληψης δηλαδή που έχουμε για τον 
κόσμο γύρω μας, και της «πραγματικότη
τας».4 Κατά συνέπεια, το περιεχόμενο των 
MME εκλαμβάνεται είτε θετικά, ως απο
καλυπτικό της αλήθειας και αντανακλά ή
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για τέτοιου είδους διαχωρισμό, γιατί πολ
λά στερεότυπα εκφράζουν, έστω εν μέρει, 
εκλεπτυσμένα και βαθύτερα χαρακτηρι
στικά στοιχεία της συνολικής πραγματι
κότητας.
— Οι ερευνητές υποστηρίζουν ότι οι ει
κόνες των γυναικών ως συζύγων, μητέρων 
και σεξουαλικών αντικειμένων είναι ψευ
δείς, στερεότυπες και ανακριβείς, ενώ η 
απεικόνιση των εργαζόμενων γυναικών

καθρεφτίζει την πραγματικότητα, είτε 
αρνητικά, ως συνειδητή και σκόπιμη δια
στρέβλωση και απόκρυψη της πραγματι
κότητας (απουσία). Αυτές οι παραδοχές 
έχουν τόσο θεωρητικές όσο και πολιτικές 
προεκτάσεις ως προς την ιδεολογική λει
τουργία των MME, το ρόλο τους στην κοι
νωνική κατασκευή της πραγματικότητας, 
και την πραγματική αυτονομία των παρα
γωγών των νέων. Το μεγαλύτερο ποσοστό 
των ερευνών αποδίδει την παραδοσιακή 
εικόνα των γυναικών στο γεγονός της αν
δροκρατίας του δημοσιογραφικού επαγ
γέλματος. Κατά συνέπεια, ενώ ρητά ή έ- 
μεσα οι ερευνητές υποστηρίζουν την α
νάγκη αλλαγής του περιεχομένου των 
MME, οι προτεινόμενες «στρατηγικές» α- 
πίτευξης αυτής της μεταβολής περιορί
ζονται κυρίως στην αύξηση του ποσοστού 
των γυναικών δημοσιογράφων, χωρίς να 
τίθεται σε αμφισβήτηση η οικονομική, πο
λιτική και κοινωνική δομή των MME.5 Έ 
τσι, αυτού του τύπου οι αναλύσεις μένουν 
στην επιφάνεια των πραγμάτων και δεν ε
ξετάζουν ούτε τη διαδικασία παραγωγής 
και αναπαραγωγής της κοινωνικής συ
ναίνεσης, ούτε ποια είναι η φύση και η 
βαθύτερη δομή των δημοσιογραφικών ορ
γανισμών και των κανόνων της δημοσιο
γραφικής δεοντολογίας6 και το πώς αυτές 
επιδρούν στο περιεχόμενο του Τύπου. Ο 
ιδεολογικός ρόλος των MME ανάγεται σε 
μία απλή και μηχανιστική διαδικασία, ό
που δεν γίνεται διάκριση μεταξύ της δια
δικασίας επιλογής (γραφειοκρατικές δο
μές των επιχειρήσεων) και της βούλησης 
επιλογής (που υποτίθεται ότι, στην προ
κειμένη περίπτωση, σχετίζεται με το φύλο 
των δημοσιογράφων).

Αυτή η γενική θεωρητική προσέγγιση 
ως προς το ρόλο των MME και την έννοια 
της ιδεολογίας καθορίζει και τις επιμέ- 
ρους παραδοχές των ποσοτικών αναλύ
σεων. Ως σημαντικότερες επισημαίνονται 
οι ακόλουθες:
— Η ποσότητα κατά έναν, απλοϊκό, τρό
πο είναι συνώνυμη της σημασίας,7 αφού η 
«παρουσία» θα σήμαινε δικαιότερη απει
κόνιση. Υπό αυτή την οπτική δεν αμφι
σβητούνται η κατά φύλο κατάτμηση, ο 
κατά φύλο καταμερισμός της εργασίας 
στην οικιακή μονάδα κ.ά. Εντούτοις, 
πρέπει ν’ αναγνωρισθεί ότι η διαπίστωση 
της «απουσίας» των γυναικών από τον 
Τύπο ως στοιχείο είναι σημαντική (βλέπε 
παρακάτω).
— Η στερεότυπη απεικόνιση είναι συνώ
νυμη της διαστρέβλωσης της αντικειμενι
κής πραγματικότητας. Όμως, τα βασικά 
χαρακτηριστικά των στερεοτύπων είναι η 
γενίκευση και η απλού στ ευ ση, και η απο- 
τελεσματικότητά τους αντλείται από το 
γεγονός ότι έχουν πυρήνα αλήθειας και 
ποτέ δεν είναι τελείως «ψευδή» (Jaddou 
L., Williams J., 1981). Ακόμα, το γεγονός 
της υπεραπλούστευσης δεν είναι αρκετό

είναι λιγότερο στερεότυπη και de facto θε
τικότερη από την απεικόνιση των πρώ
των. Με τον ίδιο τρόπο, θεωρούν ότι η α
πεικόνιση των ανδρών είναι λιγότερο στε
ρεότυπη από αυτήν των γυναικών, ανα- 
παράγοντας, χωρίς να αναλύουν κριτικά, 
παραδοχές, αξίες και πρότυπα που δε
σπόζουν στις συλλογικές παραστάσεις, 
κυρίως, ως προς την αξιολόγηση και ιε
ράρχηση των διχοτομικών κατηγοριών 
ιδιωτικού / δημόσιου, πνεύματος / συναι
σθήματος, εργασίας/μητρότητας κ.λπ.

Έ να επιπρόσθετο πρόβλημα που πα
ρουσιάζουν οι μαθηματικές αναλύσεις 
περιεχομένου έγκειται στο γεγονός ότι δεν 
είναι δυνατόν να ανιχνεύσουν και να κα
ταδείξουν τις υπάρχουσες αντιφάσεις. 
Μετρώντας τις νοικοκυρές και τις συζύ
γους δεν μας μαθαίνει τίποτα πέρα από το 
γεγονός της ύπαρξής τους, αφού δεν ανα
λύει τις διαφοροποιήσεις (θετική αναπα
ράσταση ή αρνητική, με ποιους όρους και 
σε ποια πλαίσια). Ειδικά ως προς τις ερ
γασίες που καταμέτρησαν το φωτογραφι
κό περιεχόμενο των εφημερίδων οι εν
στάσεις είναι πολλές και σημαντικές ως 
προς τη βαρύτητα που δίνεται στο κατα- 
δηλούμενο μήνυμά του, εις βάρος του 
«συμπαραδηλούμενου» μηνύματος που 
παραπέμπει στην κουλτούρα της κοινω
νίας και στην ιδεολογική ανάγνωση της 
φωτογραφίας.8

2. Ποιοτικές θεματικές αναλύσεις περιεχομένου

Οι αναλύσεις αυτές, αν και μεθοδολογικά

συγγενείς των ποσοτικών αναλύσεων και 
με παρόμοιες θεωρητικές αδυναμίες, εν
τούτοις δίνουν πιο ενδιαφέροντα αποτε
λέσματα και πιο εκλεπτυσμένα συμπερά
σματα. Ερευνήτριες σαν τις Μ. Ferguson 
(1983), Franzwa (1974), Glazer (1980), 
Geise ( 1979), Newkirk (1977) κ.ά., διερευ- 
νώντας τους ρόλους και τα πρότυπα των 
γυναικών στο περιεχόμενο των γυναι
κείων περιοδικών, θέλησαν να δουν αν η 
φεμινιστική κριτική της δεκαετίας του ’60 
προς τα MME9 επέφερε μεταβολές στο πε
ριεχόμενό τους. Τέτοιου τύπου εργασίες 
επιχειρούν κυρίως, μέσω της κωδικοποίη
σης και της ταξινόμησης των κυρίαρχων 
θεμάτων και της στατιστικής τους επεξερ
γασίας, να δώσουν συστηματική και αντι
κειμενική περιγραφή των μηνυμάτων του 
Τύπου και της ιδεολογίας τους. Σ’ αυτό το 
πλαίσιο, έχει ασκήσει έντονη επίδραση ο 
θεωρητικός προβληματισμός που εισάγει 
η προσέγγιση της G. Tuchman (1978α).

Η Tuchman (1978α, 8), χωρίς να θεω
ρεί λανθασμένες τις βασικές αναλυτικές 
κατηγορίες της απουσίας και της δια
στρέβλωσης που χρησιμοποιούν οι ποσο
τικές αναλύσεις, υποστηρίζει, εντούτοις, 
ότι οι υποθέσεις της «αντανάκλασης» και 
της «συμβολικής εξουδετέρωσης» ανα
λύουν καλύτερα το περιεχόμενο των μη
νυμάτων των MME. Σύμφωνα με την 
πρώτη βασική της υπόθεση, τα MME 
προσπαθούν συνεχώς να αντανακλούν τις 
κυρίαρχες κοινωνικές αξίες προκειμένου 
να προσελκύσουν το κοινό τους. Αυτές οι
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ιδέες και τα ιδανικά είναι ενσωματωμένε; 
στη συμβολική αναπαράσταση της κοινω
νίας, αλλά δεν αποτελούν απεικόνιση της 
ίδια; της αντικειμενικής πραγματικότη
τας. Με αυτή την έννοια, η ανάλυση πε
ριεχομένου πρέπει ν' αναζητά ποια πρό
τυπα κοινωνικής οργάνωσης είναι ηθικά 
αποδεκτά και επιθυμητά μέσω της προβο
λή; των κυρίαρχων απεικονίσεων, και όχι 
αν οι κυρίαρχες εικόνες αποτελούν δια
στρέβλωση ή πιστή αναπαράσταση της 
πραγματικότητα;. Σύμφωνα με την υπό
θεση της συμβολικής εξουδετέρωσης ή 
εχμηδέν^σης (symbolic annihilation) που 
δανείζεται η Tuchman από τον Gerbner 
(1972), η υποπαρουσίαση των γυναικών 
και η στερεότυπη απεικόνισή τους συλ
λαμβάνει συμβολικά την πραγματική τους 
θέση στις σύγχρονες κοινωνίες. Ο Ger
bner θεωρεί ότι όπως η αναπαράσταση 
στα MME σημασιοδοτεί την κοινωνική ύ
παρξη, «αναγγέλλει» δηλαδή στο κοινό 
ότι αυτός ο τρόπος ύπαρξης ή αυτός ο ρό
λος ή η συμπεριφορά συνιστούν κοινωνι
κές αξίες και αξιολογούνται θετικά, έτσι 
και η απουσία σημασιοδοτεί τη συμβολι
κή εξουδετέρωση [των γυναικών).

Κατά την ομόφωνη γνώμη των μελετη
τών αυτής της κατηγορίας, κύριο χαρα
κτηριστικό του περιεχομένου των σύγχρο
νων MME είναι η αλλαγή από το πρότυπο 
των γυναικών που είναι «ευτυχισμένες 
νοικοκυρές, μητέρες και σύζυγοι» προς 
ένα άλλο, όπου ναι μεν συνεχίζουν να πα
ρέχουν εικόνα ατόμου προορισμένου να 
γίνει σύζυγος και μητέρα,1" αλλά που συν
δυάζει και την επαγγελματική απασχόλη
ση. Στα μηνύματα των MME κυριαρχούν 
γυναίκες που, χάρη στην επαγγελματική 
τους απασχόληση, κερδίζουν την οικονο
μική τους ανεξαρτησία και, κυρίως, την 
ψυχολογική τους χειραφέτηση.11 Αν και η 
πρωτοκαθεδρία της οικογένειας εξακο
λουθεί να υπάρχει, η επαγγελματική απα
σχόληση άμεσα ή έμμεσα καταξιώνεται ως 
απαραίτητη ή θετική και διαφαίνεται μια 
τάση αποενοχοποίησης των γυναικών που 
απασχολούνται επαγγελματικά όταν τα 
παιδιά τους είναι σε προσχολική ηλικία.

Εντούτοις, όλοι οι μελετητές τονίζουν 
ότι, παρά τη σημαντική μείωση των παρα
δοσιακών προς όφελος περισσότερο φιλε
λεύθερων απόψεων για τους γυναικείους 
ρόλους και παρόλο ότι τα MME αντανα
κλούν τα κοινωνικά ζητήματα με τέτοιο 
τρόπο ώστε να ενσωματώνουν επιλεκτικά 
ορισμένες φεμινιστικές απόψεις στη δομή 
τους, οι αλλαγές δεν είναι ριζικές, και 
μόνο αριθμητικές διαφορές υποστηρίζουν 
την ύπαρξή τους (Geise, 1979· Newkirk 
1977). Με αυτή την έννοια, είναι επιτρε
πτή η βαθμιαία και ελάχιστη αλλαγή, δια
τηρούνται όμως άθικτες οι βασικές αφη
γηματικές δομές.

Έτσι, ενώ επιφανειακά έχουν επέλθει 
κάποιες αλλαγές που σχετίζονται με τις

ευρύτερες κοινωνικές αλλαγές, αυτό που 
είναι σημαντικότερο και δεν το δείχνουν 
οι στατιστικές των ποσοτικών αναλύ
σεων, είναι ότι μολονότι πάνω από τις μι- 
σές γυναίκες εργάζονται, η ασημαντότητα 
της εργασίας τους και η προτεραιότητα 
του Ά νδρα και της Οικογένειας είναι το 
κυρίαρχο μήνυμα (Loughiin, 1983). Η 
Franzwa (1974), π.χ., διαπίστωσε ότι πα
ρόλο που η δεκαετία του 1970 χαρακτηρί
ζεται από μικρή αύξηση της «κατανόη
σης» και της «συμπάθειας» προς τις εργα
ζόμενες γυναίκες και τα προβλήματά τους 
όταν δίνεται προτεραιότητα στην επαγ
γελματική τους απασχόληση, τα αποτελέ
σματα για τις ίδιες τις γυναίκες και τους 
κοντινούς τους ανθρώπους είναι ολέ
θρια, αφού αποσαθρώνονται ψυχολογικά 
και σωματικά. Ό πως τονίζει η Benoit 
(1973:84), η καταξίωση της επαγγελματι
κής απασχόλησης αμφισβητείται με την ί
δια ευκολία που υιοθετείται. Έτσι, στις 
μισθολογικές ανισότητες, στις διακρίσεις 
προώθησης και ανέλιξης προστίθεται και 
ένα ακόμα στοιχείο «ψυχολογικής και σω
ματικής εξουθένωσης», το «δίλημμα» του 
«διπλού ρόλου».

Το «δίλημμα» του «διπλού ρόλου», δη
λαδή το πώς οι εργαζόμενες γυναίκες συν
δυάζουν τη μισθωτή εργασία και την α
πλήρωτη οικιακή εργασία, απασχόλησε ε- 
ρευνήτριες όπως η Glazer ( 1980). Βασικό 
της συμπέρασμα είναι ότι, στα μηνύματα 
των MME, οι γυναίκες επιτελούν δραστη
ριότητες που υποστηρίζουν τις υπάρχου- 
σες κοινωνικές σχέσεις μεταξύ των φύλων 
και μεταξύ εργαζομένων και εργοδοτών. 
Η πειθαρχία, ο προγραμματισμός, η ορ
θολογική χρήση του χρόνου (η κατανάλω
ση χρόνου «ποιότητας» με τα παιδιά, η ε
ξαφάνιση του ατομικού χρόνου, η επιτέ
λεση πολλών δραστηριοτήτων ταυτόχρο
να και η χρήση της οικιακής τεχνολογίας), 
είναι από τους συχνότερα προτεινόμενους 
τρόπους συνδυασμού της επαγγελματικής 
και της οικιακής εργασίας. Οι κοινωνικές 
λύσεις μέσω συλλογικών ενεργειών ή κρα
τικής μέριμνας απορρίπτονται συνήθως, 
προς όφελος ατομικών λύσεων που αμφι
σβητούν λίγο ή καθόλου τις υπάρχουσες 
κοινωνικές σχέσεις. Επιπλέον, αν και οι 
διακρίσεις αναγνωρίζονται ως υπαρκτές, 
θεωρείται ότι η προσωπική προσπάθεια 
και αφοσίωση, η σωστή εκπαίδευση, η 
προσαρμοστικότητα και η διαθεσιμότητα 
είναι τα κυριότερα στοιχεία που επιτρέ
πουν στις γυναίκες να υπερβαίνουν τα 
προβλήματα που δημιουργούν οι διακρί
σεις αυτές. Κατά συνέπεια, η διπλή εργα
σία των γυναικών αντιμετωπίζεται ως γυ
ναικείο πρόβλημα και ως πηγή συναισθη
ματικών και φυσικών εντάσεων και, σπα
νιότερα, ως αναπαραγωγός της θέσης υ- 
ποτέλειας των γυναικών στην αγορά ερ
γασίας και στην οικογένεια. Ακριβώς αυ
τό το στοιχείο συνιστά, κατά την άποψη

της Glazer, το βασικό ιδεολογικό μήνυμα 
του Τύπου. Με αυτή την έννοια, ακόμα 
και όταν υιοθετούνται νέα «ανδρικά»1-’ 
χαρακτηριστικά στις αναπαραστάσεις 
των γυναικών, δημιουργούνται νέα στε
ρεότυπα με την ίδια ιδεολογική λειτουρ
γία και ενισχύονται οι παλιές πηγές κατα
πίεσης.13

Συμπερασματικά, όπως τονίζουν οι 
μελετητές, αν και αρχικά το περιεχόμενο 
των γυναικείων περιοδικών δίνει την αί
σθηση ότι έχει υποστεί βαθιές αλλαγές κα
τά τη μεταπολεμική περίοδο και ότι το 
φάσμα των ρόλων και των προσδοκιών έ
χει διευρυνθεί σημαντικά σε σχέση με την 
έμφαση στον ρομαντικό έρωτα, το γάμο 
και την οικογένεια, που χαρακτηρίζει πα- 
λαιότερες περιόδους, εντούτοις, προσε
κτικότερη ανάλυση κυρίως της μορφή; 
των άρθρων καταδεικνύει ότι οι αξίες εί
ναι παλιές και αμετάβλητες. Ο βιολογικό; 
προσδιορισμός, η κατά φύλο διχοτόμηση 
και η «γυναικεία» προσέγγιση εξακολου
θούν να καθορίζουν όλο το περιεχόμενο 
των περιοδικών και ν' αποτελούν το ρητό 
και έμμεσο ιδεολογικό μήνυμά τους.Μ Υ
πάρχει, βέβαια, σαφής μετατόπιση από 
τον περιορισμό της γυναικείας εξάρτησης 
στον ευρύτερο ορίζοντα της γυναικείας α
νεξαρτησίας. και η «θηλυκότητα»15 έχει 
μεταβληθεί και έχει ανταποκριθεί στις 
κοινωνικέ; μεταβολές της θέσης των γυ
ναικών. Διαμέσου, όμως, των επιλεκτι
κών αντιλήψεων και ερμηνειών του ευρύ
τερου κόσμου από την οπτική γωνία της 
«Γυναίκας», διαμέσου των κατηγοριών 
των γυναικείων ενδιαφερόντων και βιω
μάτων και της προώθησης της γυναικείας 
άποψης που ενισχύει την ιδέα της γυναι
κείας αλληλεγγύης, συντηρείται μια κοι
νωνική «πραγματικότητα» η οποία είναι 
«για πάντα γυναικεία», και όπου πάντα 
το φύλο είναι η έσχατη διαχωριστική 
γραμμή (Ferguson, 1983).

Μπορούμε, λοιπόν, να πούμε ότι πα
ρόλο που οι θεματικέ; αναλύσεις παρου
σιάζουν τις ίδιες περίπου αδυναμίες με τις 
ποσοτικές αναλύσεις, αφού δίνουν ιδιαί
τερη βαρύτητα στη στατιστική συχνότητα 
των εξεταζόμενων θεμάτων και αναπαρα
στάσεων, αυτό που τις διαφοροποιεί και 
συνιστά τη συνεισφορά του; στη σχετική 
βιβλιογραφία είναι το ότι καταδεικνύουν 
πως δεν αρκεί η ποσοτική παρουσία των 
γυναικών σε μη παραδοσιακούς ρόλους 
για να έχουμε «πιστή αντανάκλαση της 
πραγματικότητας», «δικαιότερες» ανα
παραστάσεις των γυναικών και «εκσυγ
χρονισμό» των μηνυμάτων των MME.

Β. Δομικές αναλύσεις

Η δεύτερη γενιά των ερευνητών επιχειρεί 
να ξεφύγει από την προβληματική της πο
σοτικής μέτρησης. Αντίθετα, τώρα ανα-
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είναι ταυτόχρονα ένα σύνολο κοινωνικών 
πρακτικών και ένα σύστημα πολιτισμικών 
νοημάτων.

Η εμπειρική εργασία της Guillaumin 
(1972) υιοθετεί αυτή την προβληματική 
της αναπαράστασης των φύλων (αλλά και 
των φυλών, της ηλικίας, των τάξεων, 
κ.ά.) ως κατηγορίας. Κεντρικός στόχος 
της ανάλυσής της (στις ημερήσιες γαλλι
κές εφημερίδες από το 1945 ώς το 1960)

ζητείται ένας τρόπος ποιοτικής καταγρα
φής της αναπαράστασης των κατά φύλο 
διακρίσεων, αφού πιστεύεται ότι το ζήτη
μα της ιδεολογικής λειτουργίας δεν μπο
ρεί να περιοριστεί στις «βελτιωμένες» ή 
όχι αναπαραστάσεις των γυναικών. Με 
διαφορετικό θεωρητικό υπόβαθρο και 
προβληματισμό, οι μελετητές αυτοί θεω
ρούν απαραίτητο μέσω της ανάλυσης να 
αναφανεί το πώς συμβάλλουν τα MME στη 
διατήρηση των δεδομένων ταξικών, εξου
σιαστικών και ιεραρχικών ισορροπιών. 
Στις εργασίες αυτής της κατηγορίας τίθε
ται σε αμφισβήτηση ο αντανακλαστικός 
ρόλος των MME και τονίζεται ότι τα μη- 
νύματά τους δεν πρέπει να γίνονται αντι
ληπτά ως διαστρέβλωση της πραγματικό
τητας και δευτερεύοντα ως προς την 
«πραγματική ζωή», αλλά ότι, αντίθετα, οι 
αναπαραστάσεις γυναικών και ανδρών 
στον Τύπο ταιριάζουν, ώς ένα βαθμό, στις 
σύγχρονες κατά φύλο σχέσεις, χωρίς αυτό 
να σημαίνει ότι προέρχονται ή αντιγρά
φονται από αυτές, αφού διατηρούν ταυ
τόχρονα ιδιαίτερη αναπαραστατική πρα
κτική και παράγουν νοήματα και «κατη
γορίες» που δεν βρίσκονται πουθενά αλ
λού.16

Η πραγματικότητα δεν θεωρείται α
πλώς ως δεδομένο σύνολο γεγονότων, και 
η λειτουργία του Τύπου δεν ανάγεται α
πλώς στη μετάδοση ενός προϋπάρχοντος 
νοήματος: Αντίθετα, εδώ υιοθετείται η 
άποψη σύμφωνα με την οποία «τα MME α- 
ναπαριστούν την πραγματικότητα, δηλα
δή λαμβάνουν ενεργητικό ρόλο στην επι
λογή και την παρουσίαση, στη δόμηση και 
στη διαμόρφωση του νοήματος, στην κοι
νωνική δηλαδή κατασκευή της πραγματι
κότητας» (Hall, 1982· ελλ. μτφ. 1988:102). 
Έτσι, το επίκεντρο της ανάλυσης μετατο
πίζεται από το τι αναπαρίσταται στο πώς 
αναπαρίσταται. Το αν οι γυναίκες απει
κονίζονται ως νοικοκυρές και μητέρες ή 
εργαζόμενες περνάει σε δεύτερη μοίρα, 
και διερευνάται με ποιους όρους, σε ποιο 
πλαίσιο και πώς σηματοδοτείται το γεγο- 
νί>ς τού να είναι μια γυναίκα μητέρα/νοι- 
κοκυρά, ή αν υπάρχει ένα μέσο ή και πε
ρισσότερα να σημασιοόοτήσονμε αυτήν 
την εικόνα ως αντίθετη μιας άλλης -  π.χ., 
της επαγγελματικέ! εργαζόμενης γυναί
κας.

Οι Γυναίκες ως Κατηγορία

Για το περιοδικό m /f (No 1, σελ. 5), στην 
ανάλυση των μηνυμάτων προέχει ότι η 
«γυναίκα παράγεται ως κατηγορία και 
αυτό προσδιορίζει την υποτελή θέση των 
γυναικών». Για τη Rakow (1986), η πολι
τισμική δημιουργία δύο διακριτών και α
σύμμετρων φύλων χρησιμεύει ως οργανω
τική αρχή που ενεργεί σε πολλά επίπεδα, 
αφού « 'Οντας» ένα φύλο συνεπάγεται ένα 
«Πράττειν» του φύλου, το φύλο δηλαδή

είναι να ανακαλύψει το μηχανισμό και τα 
βασικά συστατικά της ρατσιστικής ιδεο
λογίας και να προσδιορίσει το νόημά της 
όπως εκδηλώνεται στη δομή και στο λεξι
λόγιο της καθημερινής γλώσσας.

Η συγγραφέας υποστηρίζει ότι η ρα
τσιστική ιδεολογία επιβιώνει σήμερα με 
τη μορφή ενός νέου τρόπου αντίληψης 
(mode de perception) της διαφοράς (του 
Άλλου), ως διαφορά ουσίας, όπου κεν
τρικό στοιχείο διαφοροποίησης είναι το 
σωματικο-βιολογικό υπόβαθρο. Αυτό 
που διακυβεύεται στον ρατσιστικό μηχα
νισμό δεν είναι η πραγματικότητα ή όχι 
μιας διαφοράς, αλλά το γεγονός ότι κάθε 
φυσική (ή, υποτιθέμενα, φυσική διαφο
ρά) ισοδυναμεί με πνευματική διαφορά 
και αποτελεί εγγύηση της σταθερότητας 
και της αμεταβλητότητας της κοινωνικής 
τάξης πραγμάτων. Το συγκεκριμένο γεγο
νός εκδηλώνεται κατ* αρχήν στις φυλές, 
στο φύλο, στις ηλικίες και στο χρώμα δέρ
ματος. για να επεκταθεί στη συνέχεια 
στην εθνικότητα, στη θρησκεία και στην 
τάξη.

Η κεντρική υπόθεση που υιοθετεί εδώ 
η συγγραφέας είναι ότι ο ρατσισμός σε ό
λες του τις μορφές λογοκρίνεται σε «ρητό» 
επίπεδο, αλλά παρεισφρέει ασυνείδητα 
στο λόγο μέσα από τις «εκτροπές του ασυ
νειδήτου» (échappées de l'inconscient) και 
εκδηλώνεται διαμέσου των ρηματικών 
μορφών των μιλημάτων. Η ανάλυση συ- 
νίσταται στο να τίθενται ασταμάτητα σε 
αμοιβαία σύγκριση και σε παράλληλη διε-

ρεύνηση το ρητό17 και το λανθάνον επίπε
δο του ρηματικού λόγου, προκειμένου να 
διαφωτισθεί ό,τι αποσιωπάται ή μετα
στρέφεται στις κοινότοπες εκφράσεις που 
αναφέρονται στο «κοινωνικό Εγώ» και 
στις «άλλες» ομάδες. Η Guillaumin, υιο
θετώντας τη φροϋδική προσέγγιση, υπο
στηρίζει ότι το λανθάνον επίπεδο,18 όπου 
η αξιολογική κρίση δεν είναι συνειδητή 
αλλά εντούτοις εκφράζεται μέσα από τις 
ποικιλίες της μορφής που ακολουθεί αυ
τός που μιλάει, αναδεικνύει τη βαθιά συ
νεκτικότητα της έκφρασης, αφού καθο
ρίζει το ρητό επίπεδο και του δίνει το 
πραγματικό του νόημα.

Στα δύο βασικά τμήματα της εργασίας 
της, αναλύεται διεξοδικά η διαδικασία 
κατηγοριοποίησης του Άλλου, που οδη
γεί πάντα τις «μειονότητες» στα όρια που 
τους καθορίζονται. Σύμφωνα με την προ
βληματική της συγγραφέως, η πρωταρχι
κή σημειωτική πράξη σε μια γλώσσα είναι 
η πρόσδοση δηλωτικής σημασίας στα 
«αντικείμενα» -η καταδήλωση-, που ση
μαίνει ότι καθετί που ορίζεται ως «τέ
τοιο» είναι «τέτοιο» για ένα κοινωνικό 
σύστημα. Με αυτή την έννοια, ο προσδιο
ρισμός των «αντικειμένων» σε όλα τα κεί
μενα είναι κεντρικός και αναφορικός, και 
το περιγραφόμενο συμβάν παίρνει το νόη
μά του γύρω από αυτόν. Η δραστηριότητα 
της ονομάτισης ή καταδήλωσης μπορεί να 
είναι «αρνητική» ή «θετική»: η αρνητική 
ονομάτιση ή μη ονομάτιση είναι αυτή που 
αναφέρεται στο υποκείμενο του λόγου,
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στο κοινωνικό Εγώ, και δεν συνεπάγεται 
περιορισμό ή υποχρέωση, αλλά επιλογή ή 
πρόταση. Η θετική ονομάτιση ή απλώς ο- 
νομάτιση αφορά το αντικείμενο του λό
γου, δηλαδή τον Άλλον. Με αυτή την έν
νοια, η μεταχείριση που εφαρμόζεται 
στον Εαυτόν είναι και αυτή εξίσου «ι
διαίτερη» με αυτήν που εκδηλώνεται στον 
Άλλον, αφού και οι δύο μορφές προσδιο
ρίζονται σε εξάρτηση η μία από την άλλη.

Σύμφωνα, λοιπόν, με την πρόταση της 
συγγραφέως, από την πρώτη λέξη, όπως 
πραγματώνεται με την καταδήλωση ως 
αρχική" «ράξη αντίληψης του Εαυτού και 
του Άλλου, συναντάμε τη ρατσιστική ορ
γάνωση της γλώσσας: κάθε ονομάτιση γί
νεται με βάση την απουσία ή την παρου
σία του «φυλετικού» (με την ευρεία έννοια 
του όρου) σημείου, εισάγσντας τη «φυλε
τική» ιδιαιτερότητα στο λόγο ως ένα από 
τα θεμελιώδη στοιχεία του. Η μνεία «γυ
ναίκα» (ή φυλή, τρέλα, ηλικία, εθνικότη
τα κ.λπ., δηλαδή η μεταχείριση τον Ά λ 
λον) και η απουσία μνείας στον Εαυτό 
(cécité logique),19 δηλαδή η μεταχείριση 
τον Εγώ, οργανώνουν την κατανόηση του 
συμβάντος που αναγγέλλεται. Η μορφή, 
«Γυναίκα, ο εγκέφαλος της ληστείας...» ή 
«Γυναίκα σκότωσε...» εξαιτίας της απου
σίας του αντίστοιχου «Άνδρας οργάνωσε 
τη ληστεία...», θεωρεί ότι παραπέμπει στο 
φύλο του δράστη ως κεντρικό για την ερ
μηνεία του συμβάντος. Η επιλογή των 
μορφών αυτών, κατά την προβληματική 
της, δεν είναι απαραίτητη αφού υπάρ
χουν και άλλες εναλλακτικές λύσεις, αλλά 
συνιστά ιδεολογική επιλογή. Στην περί
πτωση της «μεταχείρισης του Εγώ», η α
πουσία αναφοράς σημαίνει ότι στην επε
ξεργασία της πληροφορίας το Εγώ προσ
διορίζεται από τις προσωπικές του ιδιαι
τερότητες (ιστορικές και ψυχολογικές), 
ενώ ταυτόχρονα η πληροφορία εστιάζεται 
στον εαυτό της και όχι στην κατηγορία 
του δρώντος προσώπου. Αντίθετα, στην 
περίπτωση του Άλλου, το σημαντικό εί
ναι ότι, στην περιγραφή του ατόμου, όλα 
τα χαρακτηριστικά που του αποδίδονται 
αποτελούν χαρακτηριστικά που αποδί
δονται στην «άλλη» κατηγορία και δεν υ
πεισέρχεται κανένα «ελεύθερο» χαρακτη
ριστικό παρά μόνο αντεστραμμένο. Αυτή 
η αναγωγή μπορεί να πραγματοποιηθεί 
χωρίς να γίνει άμεση επίκληση στη στε
ρεοτυπία, αλλά ακριβώς φέρνοντας σε 
αντίθεση την ιδιαιτερότητα της ομάδας με 
τον μη προσδιορισμό ή τη γενικότητα της 
κυρίαρχης ομάδας (π.χ., «έξι άτομα, εκ 
των οποίων δύο γυναίκες και ένα παιδί, 
σκοτώθηκαν χθες...»).

Η ανάλυση περιεχομένου που πραγμα
τοποίησε η Guillaumin, κατέδειξε ότι μό
νο ο λευκός ενήλικος άνδρας της αστικής 
τάξης συνιστά το Εγώ του κοινωνικού 
λόγου2” ενώ οι γυναίκες, οι κατηγορίες 
των φυλών, των τάξεων, τη; ηλικίας, τη;

εθνικότητας ή της θρησκείας που διαφο
ροποιούνται από την κοινωνική νόρμα, 
όπως επίσης και οι κατηγορίες της κοινω
νικής μη ενσωμάτωσης (ψυχοπαθείς, εγ
κληματίες, τοξικομανείς, κ.ά.) συνιστούν 
τον Άλλον.

Ειδικά ως προς την κατηγορία των γυ
ναικών, κατ’ αρχήν στο συντακτικό και 
στο γραμματικό επίπεδο, το θηλυκό είναι 
αυστηρά κατηγορικό (catégoriel), κάτι 
που δεν ισχύει για το αρσενικό. Το αρσε
νικό φέρει τη συνέμφαση του γενικού που 
δεν την εγκαταλείπει ούτε όταν αναφέρε- 
ται στο ανδρικό φύλο, αφού δεν παύει 
ταυτόχρονα να προσδιορίζει το ανθρώπι
νο είδος.21 θεωρητικά, γι’ αυτές τις κατη
γορίες δεν υπάρχει υποτιμητικός όρος. 
Εντούτοις, τονίζεται ότι οι λέξεις που 
συνδέονται με το ανδρικό φύλο έχουν πιο 
συχνά θετικές συνεμφάσεις και παραπέμ
πουν στις έννοιες της εξουσίας, του κύ
ρους και της ηγεσίας.22 Αντίθετα, στο λε
ξιλογικό πεδίο πολλά παράγωγα της λέ
ξης «γυναίκα» έχουν υποτιμητική από
χρωση,23 παραπέμποντας στην αδυναμία, 
στην ανωριμότητα, μια έννοια του κοινό
τοπου, ή έχουν συχνά υποτιμητικές σε
ξουαλικές συνεμφάσεις (Thome Β., Hen
ley Ν., 1975) που επισκιάζουν άλλα νοή
ματα προσδίδοντας στην κατηγορία γυ
ναίκες όλα τα στοιχεία μιας «φυσική;» 
κατωτερότητας.24

Αλλά πέρα από το γραμματικό και το 
συντακτικό επίπεδο, η ανάλυση επιβε
βαίωσε ότι, στην επεξεργασία της πληρο
φορίας, διακρίνονται πάντα δύο επίπεδα: 
το ένα παραπέμπει στην ανθρωπότητα γε
νικά, το άλλο στην ιδιαιτερότητα της ο
μάδας των γυναικών στην προκειμένη πε
ρίπτωση. Συνοπτικά, μεταξύ των τρόπων 
επεξεργασίας της πληροφορίας,25 ως βα
σικέ; «στρατηγικές» ονομάτιση; η Guil
laumin διέκρινε, αφ’ ενός, μια σταθερή 
ταντολογική μορφή όπου επαναλαμβάνε
ται (και, άρα, τονίζεται) ότι μια γυναίκα 
είναι γυναίκα ακόμα και αν το γραμματι
κό γένος το καταδεικνύει σαφώς και, αφ’ 
ετέρου, την αντικατάσταση όπου η λέξη 
αποσιωπάται ή παραλείπεται από την 
πληροφορία και εμφανίζεται μόνο υπό 
μορφή υποκατάστατου, με συγκλίνουσες 
ενδείξεις (indications convergentes), κα
θώς και με απλά ή αντεστραμμένα στε
ρεότυπα (conformite/renversement). Στην 
αντικατάσταση, άλλοτε, η ονομάτιση 
πραγματοποιείται με τη μνεία μιας ή πε
ρισσότερων στερεότυπων ιδιοτήτων που 
χαρακτηρίζουν την ομάδα που ονοματί
ζεται (π.χ., αναφορά στα κλασικά γυναι
κεία χαρακτηριστικά ή ιδιότητες), και, 
άλλοτε, με τη χρήση μιας ή περισσότερων 
στερεότυπων ιδιοτήτων κατ’ αντιστροφήν 
(π.χ., τονίζεται η ευφυΐα, το πνεύμα, η ε
πιτυχία μιας επαγγελματικά εργαζόμενης 
γυναίκας ως αντιθέτων των στερεότυπων 
φυσικών χαρακτηριστικών της κατηγο

ρίας των γυναικών). Έτσι, ακόμα και αν 
η γλώσσα κάνει μια απόπειρα απελευθέ
ρωσης από τον περιοριστικό στερεοτυπι- 
κό μηχανισμό, θα παραμένει εγκλωβι
σμένη στις ίδιες ασυνείδητες επιταγές, 
στην ίδια κατηγοριοποιό λογική.

Κατά συνέπεια, τονίζει η Guillaumin, 
η κατηγοριοποίηση, ως δραστηριότητα α
ναγωγής, παραπέμπει κάθε πιθανή πολυ- 
πλοκότητα στη γενικότητα μιας ομάδας 
και περικλείει κάθε πιθανή κοινωνική και 
προσωρινή ρευστότητα σ’ έναν απόλυτο 
ορισμό, στα όρια ενός χαρακτήρα που εί
ναι από μόνος του αιτία, αποτέλεσμα και 
λειτουργία (σελ. 183).26 Ταυτόχρονα, ως 
διαδικασία γνώσης και αναγνώρισης, η 
κατηγοριοποίηση έχει άμεση σχέση με την 
ουσιαστική ύπαρξη των κοινωνικών φο
ρέων, αφού παίζει ενεργό ρόλο στο πώς 
βιώνουν την ετερότητα οι «άλλες» ομάδες 
μέσω του κοινωνικού λόγου που γίνεται 
και δικός τους λόγος. Ακριβώς σε αυτά τα 
δύο επίπεδα εντοπίζει η Guillaumin τον ι
δεολογικό ρόλο της γλώσσα; και, κατ' ε
πέκταση, των MME.

Η Γυναικεία Αφήγηση

Αξίζει, επίσης, να μνημονευθεί εδώ η εμ
πειρική εργασία του C. Chabrol (1971). Ο 
συγγραφέας εφάρμοσε τις αρχές της αφη
γηματικής σημειωτικής του A J . Grei- 
mas27 στον γυναικείο Τύπο. Τα κείμενα 
που αναλύθηκαν ορίζονται ως ένα είδος 
αφήγησης, και στόχος του μελετητή είναι 
η αποκάλυψη του εγχειρηματικού ρόλου 
των διαφόρων λογικών διαδικασιοιν 
(διάζευξη/σύζευξη, συνεπαγωγή), των με
τασχηματιστών (transformateurs) δηλαδή 
εκείνων που έχουν σκοπό να καταστή
σουν την αφήγηση συμβατή με την κυ
ρίαρχη ιδεολογία. Οι μετασχηματισμοί 
πραγματοποιούνται από τον κεντρικό 
«ήρωα», το υποκείμενο δηλαδή του κει
μένου, το οποίο στην προκειμένη περί
πτωση είναι κάποια γυναίκα. Ό λα τα 
στοιχεία της αφήγησης διευθετούνται σε 
συνάρτηση με αυτήν. Στο σύνολο των κει
μένων καταγράφηκε μεγάλος αριθμός 
«τελεστών» (acteurs): γυναίκες διαφορε
τικές ως προς την ομιλία τους, τις θέσεις 
τους και τις πράξεις τους. Αλλά αυτή η 
ποικιλία οδηγεί σε μια Ενότητα: τα κείμε
να συγκροτούν ένα σώμα (corpus) προτά
σεων, όπου η «Γυναίκα» εισέρχεται ως 
«συντελεστής / υποκείμενο» (actant - su
jet).2* Οι προτάσεις αυτές αποτελούν τη 
«σφαίρα δράσης» της Γυναίκας. Προσ
διορίζουν κατ’ αρχήν κάποιες λειτουρ
γίες, οι οποίες στοχεύουν στην πραγματι
κότητα να ορίσουν «ποιοτικά» τον «συν
τελεστή» (actant). Η σχέση του «Είναι» 
του «συντελεστή» με το «πράττειν» του 
είναι πάντα αμοιβαία, αφού το «Είναι» ι- 
σοδυναμεί με κάθε «πράττειν»: «Η Γυ
ναίκα» δεν είναι άλλο από αυτό που κά-
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ετερότητα, ορισμένες γυναίκες κανουν το 
ένα ή το άλλο. Ο «χρόνος» ή κάθε άλλος 
διαζευκτής επιτρέπουν να διατηρηθεί η 
αρχή της μη αντίφασης.

Στη συνέχεια, επειδή ένα υποκείμενο 
δεν μπορεί να κατέχει αντιθετικά χαρα
κτηριστικά (αφού πρόκειται για συνεν
τεύξεις εργαζόμενων γυναικών), επιστρα
τεύονται κάποιοι λογικοί εγχειρηματικοί 
τελεστές (operateurs logiques) προκειμέ-

νει, και δεν κάνει τίποτα που να μη συμ
πίπτει με την ουσία της, το «Είναι» της ως 
«Γυναίκας» (σελ. 15-16). Κάθε «τελεστής» 
(3«ευτ)-γυναίκα συμμετέχει σε μια ανα
ζήτηση ταυτότητας. Αν αποτύχει, εκδη
λώνοντας συμπεριφορές που δεν ανήκουν 
στη «Γυναίκα», αντιτίθεται στην ίδια της 
την αναζήτηση, ενώ στην αντίθετη περί
πτωση είναι «βοηθός» του εαυτού της. 
Πρόκειται, δηλαδή, για μια αναζήτηση 
όπου το «υποκείμενο» και το «αντικείμε
νο» συμπίπτουν στο ίδιο πρόσωπο, αφού 
η Γυναίκα αναζητά ν' ανακαλύψει ποια 
είναι ως Γυναίκα.

Στις δύο βασικές θεματικές ενότητες με 
άξονες τα ζεύγη αντιθέτων Έρωτας/Κοι- 
νωνικοποίηση,2’’ Εργασία / θηλυκότητα, 
φαίνεται ότι όλα διαδραματίζονται με τέ
τοιο τρόπο ώστε να υπάρχει συνεχής ανα
ζήτηση της θ η λ υ κ ό τη τα ς με τελικό στό
χο τη διατήρηση της διαφοροποίησης των 
φύλων, παρά τη σχετική εξίσωση των ρό
λων που χαρακτηρίζει τις σύγχρονες κοι
νωνίες.

Στη θεματική ενότητα Εργασία/θηλυ- 
κότητα, που αφορά κυρίως συνεντεύξεις 
επαγγελματικά εργαζόμενων γυναικών, 
μια σειρά από αντίθετα νοήματα οργα
νώνουν τα κείμενα:

ι: -«Εργασία»/«Προορισμός της Γυ
ναίκας»·
-  «Ανεξαρτησία» / «Φυσιολογική ε
ξάρτηση της Γυναίκας»· 

ιι. -«Μη διαφοροποίηση των φύλων»/ 
«Διαφοροποίηση των φύλων»· 
-«Εργασία»/«μη Εργασία»-'1 (πρόκει
ται για ζεύγη, όπου το ίδιο νόημα αλ
λάζει απλώς πρόσημο, θετικό ή αρνη
τικό)·

ιιι. η «αδυναμία» του άνδρα συνδέεται με 
τη σχέση «ισότητας» ή με τις «συντρο
φικές σχέσεις», δηλαδή με τη «μη δια
φοροποίηση των φύλων».

Τα ζεύγη αυτά ομαδοποιούνται στις 
δύο γενικές κατηγορίες «Κοινωνική πα
ρουσία» (ΚΠ) και «Διαφοροποίηση των 
φύλων» (ΔΦ).

Η υπόθεση που προσπαθεί να θεμε
λιώσει ο Chabrol είναι ότι η «Εργασία» 
(Ε) και ο «Προορισμός της Γυναίκας» 
(Π.Γ.) είναι έννοιες αντίθετες, ενώ «μη 
Εργασία» (μη Ε) ή «μη Γυναικείος Προο
ρισμός» (μη Γ.Π.) είναι τα αντιφατικά 
τους.32 Έτσι, για να πραγματοποιήσει τον 
«Γ.Π.· της η γυναίκα θα πρέπει να αρνηθεί 
την *£». Ο εγχειρηματικός τελεστής (ope
rateur) που δανείζονται οι γυναίκες στις 
συνεντεύξεις είναι η διάζευξη (χρόνου, 
τόπου, επιλογής, ετερότητας). Η χρονική 
(ή χωρική) διάζευξη, π.χ., επιτρέπει να 
γίνει διάκριση μεταξύ των ασυμβιβά
στων, διατηρώντας τα μαζί στο χώρο και 
στο χρόνο ενός λόγου: ένας χρόνος (ή ένας 
τόπος) Εργασίας, ένας χρόνος να είσαι 
Γυναίκα. Ως προς την επιλογή, η γυναίκα 
διαλέγει το ένα ή το άλλο, και ως προς την

νου να επανεισαχθεί μια σύζευξη και να 
επιτευχθεί η συμφιλίωση της «Ε» και της 
«θηλυκότητας». Η «θηλυκότητα» επανει- 
σάγεται (π.χ. συνέντευξη, σελ. 53 κ.ε.) με 
την προσφορά στην «απάρνηση» της Ερ
γασίας («θα ήμουν υπερήφανη να αφήσω 
τη δουλειά μου αν μου το ζητούσε ο άν- 
δρας μου»), Η «θηλυκότητα», δηλαδή, ε- 
πανεισέρχεται με τη μεσολάβηση της 
προσφοράς αποποίησης μιας δραστηριό
τητας που η ιδεολογία εξακολουθεί να τη 
θεωρεί ανδρικό προνόμιο. Το λογικό λά
θος είναι το εξής: αν υποθετικά υπάρχει 
μια σχέση όπου «Γυναίκα» συνεπάγεται 
«μη Ε», τότε θα έπρεπε και «μη Ε» να συ
νεπάγεται «Γυναίκα», κάτι που δεν ισχύει 
στο υπάρχον σύστημα λόγου και ιδεολο
γίας που αναλύεται. Με αυτή την έννοια η 
προσφορά στην αποποίηση της «Ε» απο
τελεί λογικά ένα μη νόημα (no-sens logi
que). Από την άλλη, έχει τη διπλή αρετή 
να μη διαταράσσει την πραγματική κατά
σταση (δεν χρειάζεται να σταματήσει 
πραγματικά να δουλεύει, αρκεί η βούλη
ση) και εισάγει στην αφήγηση μια πράξη 
αποποίησης που χρησιμεύει ως μετασχη
ματιστής.

Από τις αναλύσεις των συνεντεύξεων, 
γίνεται σαφές ότι η απάρνηση της «Ε» (δη
λαδή, η «μη ΚΠ») δεν αποτελεί αυτοσκο
πό, αφού συνδέεται πάντα με την κατά 
φύλο διαφοροποίηση (ΔΦ) που, με τη σει
ρά της, επικυρώνει (μεταξύ άλλων) την 
κυριαρχία του άνδρα αφού, στο λόγο του 
γυναικείου Τύπου, η «αδυναμία» του άν

δρα δεν αποτελεί παρά συνέπεια της 
«Κ Π » της γυναίκας («της πολύ μεγάλης 
ανεξαρτησίας της» ή της «κατά φύλο ου
δετερότητας»). Με άλλα λόγια, όπως 
διευκρινίζει ο Chabrol, η εργασία των γυ
ναικών δεν «απορρίπτεται» για λόγους 
ενδογενείς, αλλά γιατί παίρνει θέση σ' ένα 
σύστημα σημασιών που είναι εξωτερικό 
προς αυτήν και ενέχει την απουσία της 
κατά φύλο ταυτότητας (τη «μη ΔΦ» και 
την άρνηση του «ΠΓ») που, με τη σειρά 
της, συνεπάγεται την απώλεια της ισορ
ροπίας του ζευγαριού και θέτει σε κίνδυ
νο τον ανδρισμό των συζύγων. Με αυτή 
την έννοια, η συμπεριφορά και η επιλογή 
(το δίλημμα) των γυναικών αναφέρεται σ' 
έναν κοινωνικό κανόνα: την «απαγόρευ
ση» από τον άνδρα, και την αποδοχή ή 
άρνηση (παράβαση) της «απαγόρευ
σης».33 Βέβαια, όπως είδαμε, η «ΔΦ» δεν 
συνεπάγεται απαραίτητα και την κυριο
λεκτική άρνηση στην «Ε». Υπάρχει ποικι
λία πιθανών επιλογών. Η αποποίηση της 
«Ε» ή η άρνησή της μπορούν να γίνουν 
πάντα με τρόπο «αποδυναμωμένο». Μια 
αδύναμη άρνηση (περιστασιακή εργασία, 
μερική απασχόληση, μικρότερη αμοιβή 
από τον άνδρα, προτεραιότητα της οικο
γένειας) έχει το ίδιο αποτέλεσμα αφού δεν 
αμφισβητείται η «ΔΦ» [και ο άνδρας δια
τηρεί την εξουσία του) (σελ. 89).

Μια άλλη εναλλακτική λύση είναι η ου
δετεροποίηση του κανόνα («προσφορά α
ποποίησης» της «Ε» από τη γυναίκα προς 
τον άνδρα ο οποίος, με τη σειρά του, αρ-
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νείχαι αυτή την προσφορά και δεν απαιτεί 
την «αποποίηση») όταν δεν θεωρείται ότι 
με την εργασία των γυναικών τίθεται σε 
κίνδυνο η κατά φύλο διαφοροποίηση. Η 
μη διαταγή του άνδρα μπορεί να είναι άρ
ρητη ( «αν μου ζητούσε»), αλλά η αποδοχή 
είναι ρητή («έχει αποδεχθεί και συμφωνεί 
και ο άνδρα; μου»). Αυτή η πιθανότητα ε
πιτρέπει τη συμφιλίωση. Η «Ε» δεν είναι 
πλέον αντικείμενο παράβασης, γιατί δεν 
υπάρχει απαγόρευση που πρέπει να γίνει 
σεβαστή. Με αυτή την έννοια ανοίγεται το 
ενδεχόμενο μιας ισορροπίας όπου η εργα
σία (ή «;CH») και η «ΔΦ» μπορούν να συνυ
πάρχουν. Σε αντίθεση, λοιπόν, με την 
πρώτη περίπτωση (της άρνησης της «Ε» ή 
της «μη ΔΦ») εδώ εκμηδενίζεται κάθε αρ
νητικός όρος και τίθεται ένας ενδιάμεσος 
όρος που ενώνει τα δύο θετικά αντίθετα, 
«ΚΠ» και «ΔΦ» (βλέπε σελ. 59).

Συνοψίζοντας ο Chabrol (σελ. 97 κ.ε.) 
θεωρεί ότι ο κυρίαρχος λόγος του γυναι
κείου Τύπον είναι το αποτέλεσμα της 
διαντίδρααης δύο συστημάτων:

α. αυτού που ονομάζεται σήμερα 
«παραδοσιακό», το οποίο θεμελιώνε
ται στην εγγύηση που παρέχει μια Αν
θρώπινη Φύση αμετάβλητη και παγ
κόσμια, και επιμένει στον «Προορισμό 
της Γυναίκας» στις οικιακές ασχολίες 
και στην ανατροφή των παιδιών, υπο
γραμμίζει τον αναγκαστικό χαρακτή
ρα του γάμου ως δεσμό ιερό για το θεό  
ή την κοινωνία και τονίζει ιδιαίτερα 
τις βιολογικές, ψυχικές κ.ά. διαφορές 
μεταξύ ανδρών και γυναικών στις ο
ποίες αντιστοιχούν απαραίτητα και 
διαφορετικοί κατά φύλο «ρόλοι».

β. αυτού που τονίζει την ισότητα 
και την «ταυτότητα» των φύλων στην 
εργασία και τη σεξουαλικότητα, το ο
ποίο αρνείται κάθε διαφορά και πι
στεύει στον πολιτισμικό χαρακτήρα, 
άρα είναι μετατρέψιμο και βελτιωτικό 
των κοινωνικών σχέσεων. Εδώ, ο δε
σμός του γάμου έχει μικρή σημασία ό
ταν δεν αναλύεται ως κοινωνική σύμ
βαση, και η επιθυμία του ατόμου έχει 
πρωταρχική θέση.

Τα δύο πρώτα συστήματα είναι τελεί
ως ασυμβίβαστα. Η συνύπαρξή τους σ’ 
ένα λόγο για τη Γυναίκα δημιουργεί σύγ
κρουση, κρίση στο επίπεδο της ομιλίας, 
που είναι αξεπέραστη. Από την αντίθεση 
αυτών των δύο συστημάτων γεννιέται ένα 
τρίτο σύστημα ενδιάμεσο, το οποίο βρί
σκεται στο κέντρο του λόγου του γυναι
κείου Τύπου και το οποίο αντιτίθεται στα 
δύο προηγούμενα ενώ, ταυτόχρονα, τα ε
πικαλύπτει. Το σύστημα αυτό δεν αρκεί- 
ται σε απλούς θετικούς όρους και δομεί α
ναγκαστικά πολύπλοκους και σύνθετους 
όρους («ΚΠ»+«ΔΦ»), που είναι οι μόνοι ι
κανοποιητικοί σ’ αυτό το επίπεδο. Έτσι, 
επιτρέπει λόγω του «μεσολαβητικού» του

χαρακτήρα να επανεισαχθεί η συνέχεια 
και η πιθανότητα ενός μοναδικού λόγου 
για τη Γυναίκα.

Τέλος, στο περιθώριο του αφηγηματι
κού λόγου, ο συγγραφέας εντοπίζει μια ε
ναλλακτική οπτική. Σ' ένα κείμενο (No A) 
η «ΚΠ» των γυναικών τίθεται χωρίς να συ
νεπάγεται «κίνδυνο για τους άνδρες». 
Διακρίνει, κατά συνέπεια, δύο τύπους 
κειμένων: αυτά που θέτουν την «ΚΠ» των 
γυναικών ως αντίθετη της «ΔΦ» (έμφαση 
στις αρνητικές συνέπειες), και αυτά όπου 
η παρουσία των γυναικών τίθεται μόνη 
της χωρίς αρνητικούς συνειρμικούς ορι
σμούς και ανεξάρτητα από κάθε αντίθεση 
με τις διαφορές των φύλων (ως «ΚΠ» ή «μη 
ΚΠ»). Έτσι η αντίθεση: «ΚΠ»/«ΔΦ» με 
συμπληρωματικούς και αντιφατικούς ό
ρους τη «μη ΔΦ»/«μη ΚΠ» ανάγεται σε αυ
τήν της «ΚΠίμη ΚΠ» που, κατά την εκτίμη
ση του συγγραφέα, μπορεί ν’ αποτελεί την 
αφετηρία ενός νέου διαλόγου για το γυ
ναικείο ζήτημα.

Το δισφπμκττικό μήνυμα

Αρκετές σημειολογικές αναλύσεις έχουν, 
επίσης, πραγματοποιηθεί στο διαφημιστι
κό περιεχόμενο του Τύπου. Χαρακτηρι
στικά παραδείγματα τέτοιων μελετών εί
ναι αυτές της J.H. VVinship (1981 ) και της 
F Guy on ( 1984). Παρόλο που ο διαφημι
στικός λόγος έχει τέτοια ιδιαιτερότητα 
που η αναλυτική του προσέγγιση υπερ
βαίνει τους στόχους του κειμένου αυτού, 
θεωρούμε σκόπιμο να τις αναφέρουμε 
γιατί και οι δύο εργασίες επιβεβαιώνουν 
ότι οι αναπαραστάσεις των ανδρών και 
των γυναικών δομούνται πάνω στην ύ
παρξη ενός ιεραρχικού κατά φύλο κατα
μερισμού της εργασίας.

Η J.H. Winship διερευνά τη λειτουργία 
των ανδρικών και γυναικείων χεριών 
στην πράξη της νοηματοδότησης, και ει
δικότερα στην παράσταση του ανδρισμού 
και της θηλυκότητας. Ως υλικό, η Winship 
επέλεξε διαφημίσεις γυναικείων περιοδι
κών που δομούν όλη τη σημασία του μη
νύματος ακριβώς γύρω από το φύλο του 
χεριού. Δανειζόμενη τον προβληματισμό 
του Goffman (1979:7), που θεωρεί ότι το 
φύλο (gender) είναι «κάτι που μπορεί να 
αποδοθεί αστραπιαία σε κάθε κοινωνική 
περίσταση» και αρκεί ένα απειροελάχιστο 
χρονικό διάστημα για να «επικοινωνηθεί» 
στους κοινωνικούς φορείς, η ερευνήτρια 
υποστηρίζει ότι, κατ’ αναλογίαν, ένα μι
κρό μόνο τμήμα της ανατομίας αρκεί για 
ν’ αναπαρασταθεί το φύλο σ' αυτήν την ε
πικοινωνία. Με άλλα λόγια, η αναπαρά
σταση των χεριών σημασιοδοτεί τις πολι
τισμικές πλευρές του φύλου, με τον ίδιο 
τρόπο όπως και ένα συνολικό πορτρέτο, 
γεγονός που αποτελεί απόδειξη της διεισ
δυτικότητας και του βάθους της κοινωνι
κής κατασκευής των φύλων. Αυτό που α

ναφαίνεται με μεγάλη σαφήνεια από την 
ανάλυση είναι ότι το φύλο των χεριών εί
ναι αυστηρά προσδιορισμένο, υποδηλώ
νοντας έναν αυστηρό κατά φύλο καταμε
ρισμό, και δεν μπορεί ν' αντικατασταθεί 
χωρίς να καταστρέψει το νόημα της δια
φήμισης. Στην αναπαράσταση, δηλαδή, 
ενός χεριού δεν υπάρχει αμφιβολία ως 
προς το φύλο το ν  και αυτό όχι εξαιτίας 
των ενδόμυχων ιδιοτήτων του χεριού, αλ
λά γιατί η συνεκτικά οργανωμένη παρα
γωγή όλης της αναπαράστασης -όπου το 
χέρι αποτελεί μέρος- κατασκευάζει την 
κατά φύλο διαφοροποίηση και το χέρι 
προκύπτει ως σημείο, συμβάλλοντας ταυ
τόχρονα στη συνολική παραγωγή του 
νοήματος (σελ. 30).

Η συγγραφέας θεωρεί ότι, συνολικά, η 
αναπαράσταση της θηλυκότητας, του αν
δρισμού και των κατά φύλο διαφορο
ποιήσεων, κατασκευάζεται με τέτοιο 
τρόπο ώστε να αναπαράγεται η κοινωνική 
υποτέλεια των γυναικών. Η ανάλυση των 
διαφημιστικών μηνυμάτων κατά γενικό 
κανόνα επαληθεύει την υπόθεση του Ber
ger (1972, ελλ. μτφ. 1980:47), σύμφωνα με 
την οποία, στις κατά φύλο αναπαραστά
σεις οι γυναίκες εμφανίζονται ενώ οι άν
δρες δρουν.* Οι γυναίκες ταυτίζονται με 
την οικιακή εργασία.” την ομορφιά, την 
κατανάλωση και τη σεξουαλικότητα -  που 
ειδικά για τις επαγγελματικά εργαζόμενες 
γυναίκες αποτελεί το σημαντικότερο 
στοιχείο της σημασιοδότησής τους ως ερ
γαζομένων. Οι άνδρες. από την άλλη, 
ταυτίζονται με τις έννοιες της ηγεσίας,* 
της επαγγελματικής εργασίας, και η ανα
παράστασή τους εξαρτάται από την υπό
σχεση της δύναμης που ενσωματώνουν. 
Οι εργαζόμενοι άνδρες σημασιοδοτούν- 
ται από το τι κάνουν με τα χέρια τους και 
από την εμφάνισή τους που παραπέμπει, 
συνήθως, στην υψηλή θέση τους στην ερ
γασιακή διαδικασία (κοστούμι, πουκάμι
σο, γραβάτα).

Η σεξουαλικότητα σ’ αυτή τη διαδικα
σία δεν συμμετέχει καθόλου. Στις διαφη
μίσεις προϊόντων μέσω της διαφημιστικής 
ρητορικής τονίζεται η αντίθεση ενός αό
ρατου χεριού («εμείς» στο κείμενο), που 
αποτελεί το χέρι των τεχνιτών (ταυτίζον
τας την πείρα και την ποιότητα της παρα
γωγής με τους άνδρες), ενώ το γυναικείο 
χέρι αποτελεί συμπληρωματικό στοιχείο 
του διαφημιζόμενου αντικειμένου-σημεί- 
ου στο επίπεδο της εμφάνισης και της κα
τανάλωσης.17 Σε όλες τις περιπτώσεις το 
νόημα αναδύεται «φυσικά», είναι κάτι 
που αναγνωρίζουμε από την καθημερινή 
μας εμπειρία πέρα από τις διαφημίσεις. 
Στο ίδιο πλαίσιο, όταν καταγράφεται α
πόκλιση από τα γυναικεία και ανδρικά 
στερεότυπα, δηλώνεται είτε το μη φυσιο
λογικό (π.χ., ανδρική αδεξιότητα στις 
«γυναικείες δουλειές»3*), είτε το «χιού
μορ» και η «ανεκτικότητα» της σύγχρονης
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κοινωνικής τάξης πραγμάτων.
Ακριβώς αυτή η προβληματική οδηγεί 

την Guyon σε ρήξη με την άποψη πολλών 
μελετητών που θεωρούν ότι το σύστημα α
ξιών των διαφημιστικών μηνυμάτων, λό
γω των πολλών αντιφατικών στοιχείων 
τους, χαρακτηρίζεται από ιδεολογική α- 
συνάφεια. Αντίθετα, η συγγραφέας τονί
ζει ότι στην πραγματικότητα πρόκειται 
για μια ιδεολογία της αντίφασης, όπου εκ

κοινωνίας (κάτι ανάλογο με τη διαδικα
σία των αντεστραμμένων στερεοτύπων 
που συναντήσαμε στην Guillaumin). Αυ
τές οι μετατοπίσεις δεν καινοτομούν, αλ
λά ενισχύουν ιδιαίτερες ιδεολογίες θηλυ
κότητας και ανδρισμού.

Η Guyon, από την πλευρά της, ανέλυσε 
τον ιδεολογικό λόγο των διαφημίσεων 
που αφορούν το γυναικείο και το ανδρικό 
ένδυμα. Αναζητώντας, με βάση τη ση- 
μειολογική θεωρία,39 το συνυποδηλωτι- 
κής τάξης ιδεολογικό νόημα των διαφη
μίσεων, καταλήγει σε παρόμοια συμπε
ράσματα με την Winship. Διαμέσου των 
μηνυμάτων διαγράφεται μια διαδικασία 
διαφοροποίησης του ανδρικού και του 
γυναικείου κόσμου, της θηλυκότητας και 
του ανδρισμού, όχι μόνο στο επίπεδο της 
κατανάλωσης και της εμφάνισης αλλά, 
βασικά, στο επίπεδο του Πράττειν και του 
Είναι.40 Υπάρχουν «τομείς» αναπαράστα
σης που είναι αποκλειστικά «προορισμέ
νοι» για κάθε φύλο, και δραστηριότητες 
αποκλειστικά ανδρικές ή γυναικείες. Αυ
τή η διαδικασία συστηματικής διαφορο
ποίησης ανδρών και γυναικών, κατά την 
ερευνήτρια, εδραιώνει μια ιδεολογία αν
δρικής ανωτερότητας που αποδίδει ως 
προφανές και φυσικό στον άνδρα το προ
νόμιο της πράξης και στη γυναίκα το ρόλο 
της αναπαράστασης και της απραξίας.

Η σημαντικότερη, όμως, συμβολή της 
Guyon νομίζουμε ότι συνίσταται στο ότι 
καταδεικνύει πως η ιδεολογία της θηλυ
κότητας και του ανδρισμού αποτελούν α
ναπόσπαστο μέρος της ευρύτερης κυρίαρ
χης αστικής ιδεολογίας. Ό πως αναφαίνε
ται από την ανάλυση, ως κύριο χαρακτη
ριστικό των διαφημιστικών μηνυμάτων 
εντοπίζεται μια «ευδαιμονιστική» ατμό
σφαιρα που θεμελιώνεται σ' ένα σύστημα 
αξιών όπου κυριαρχεί ο ατομικισμός, η α- 
ποδοτικότητα και ο κονφορμισμός. Η η
δονιστική επιχειρηματολογία ενσωματώ
νει το μύθο του αυτοδημιούργητου αν
θρώπου», που είναι ικανός ν’ απαλλάξει 
την κοινωνία από κάθε ευθύνη σε σχέση 
με τη μοίρα των ανθρώπων. Έτσι, διατη
ρείται η αυταπάτη της ισότητας των ευ
καιριών. Παράλληλα η κυρίαρχη ρητορι
κή, για να δικαιολογήσει το σύστημα που 
υπερασπίζεται, νομιμοποιεί το μύθο του 
δημοκρατικού παράδεισου των σύγχρο
νων κοινωνιών ενσωματώνοντας φαινο
μενικά, για να τις εξουδετερώσει στη συ
νέχεια, τις τάσεις αμφισβήτησης και τις 
διεκδικήσεις διαφόρων κοινωνικών κινη
μάτων όπως είναι το φεμινιστικό. Με αυ
τό τον τρόπο θεσμοποιείται μια μυθολο
γία δημοκρατικοποίησης μέσω των αντι
κειμένων, το πολύπλοκο πρόβλημα των 
σχέσεων μεταξύ των φύλων ανάγεται σε 
μια υπόθεση ετικέτας και οι διεκδικήσεις 
περιορίζονται σε ζητήματα εμφάνισης και 
τελετουργικών, διασφαλίζοντας ουσια
στικά την αναπαραγωγή της υπάρχουσας

θειάζεται το υποκείμενο για να πεισθεί 
ότι δεν είναι τίποτα χωρίς το αντικείμενο- 
σημείο, όπου δίνεται η αυταπάτη της αυ
τονομίας, της διαφοροποίησης και του 
πλουραλισμού για να επιβληθεί η ανάγκη 
της κατανάλωσης, όπου εξουδετερώνε
ται, τέλος, το άτομο για να κυριαρχήσει 
μια απλουστευτική «προσωπικότητα», 
της οποίας η σύνθεση συνιστά μία από τις 
μυθικές μορφές του αιώνιου θηλυκού ή 
του αρσενικού.

Οι δομικές αναλύσεις έχουν δεχθεί 
κριτική κυρίως σε ό,τι αφορά τις μεθοδο
λογικές προσεγγίσεις που υιοθετούν. Συ
χνά, κατηγορούνται ως μη συστηματικές 
και αυθαίρετες με την έννοια ότι δεν πλη
ρούν ικανοποιητικά τους όρους της αντι
κειμενικότητας, της πιστότητας, της εξαν- 
τλητικότητας και της ομοιογένειας, και 
ότι όλη η ανάλυση εξαρτάται από την υ
ποκειμενική αντίληψη του ερευνητή. Χω
ρίς να εμπλακούμε στη φιλοσοφική συζή
τηση ως προς την αντικειμενικότητα ο
ποιοσδήποτε επιστήμης ή μεθόδου, θα 
διαφωνήσουμε γενικά με τη λογική αυτής 
της κριτικής, γιατί πιστεύουμε ότι η οικο
δόμηση οποιοσδήποτε μεθόδου, εφόσον 
είναι άμεσα συνδεδεμένη με το σύνολο 
των θεωρητικών υποθέσεων και των βασι
κών στόχων της μελέτης και εφόσον ο ί
διος ο ερευνητής πρέπει να καθορίσει 
τους όρους κατάταξης, μέτρησης και τα
ξινόμησης του υλικού, δεν είναι δυνατόν 
να αποφύγει κάποιο βαθμό αυθαιρεσίας 
και «υποκειμενικότητας».

Σύνοψη

Ό πως είδαμε, από μεθοδολογική άποψη, 
και οι δύο κατηγορίες εμπειρικών μελε
τών παρουσιάζουν πλεονεκτήματα και 
μειονεκτήματα. Οπωσδήποτε οι αναλύ
σεις περιεχομένου οργανώνοντας μία πο
σότητα δεδομένων σε προ-καθορισμένες 
και προ-κατασκευασμένες κατηγορίες, 
σύμφωνα με κάποιες βασικές υποθέσεις, 
αγνοούν συχνά τη διάκριση μεταξύ του ε
πιπέδου της «ποιότητας» και αυτού της 
«ποσότητας» (τη συχνότητα της αναπα
ράστασης), ενισχύοντας, όπως τονίζουν 
πολλοί μελετητές, την ιδεολογική λει
τουργία αυτής της μετατόπισης επιπέδων 
(Jaddou L., Williams J., 1989). Εξάλλου, 
συχνά η συγκρότηση των θεματικών κατη
γοριών είναι δύσκολη αν θέλουμε να μην 
αγνοήσουμε την πολυπλοκότητα της 
γλώσσας: ένα θέμα μπορεί να αναφέρεται 
σε μια πρόταση ή να αναπτύσσεται σε ο
λόκληρο κείμενο, μπορεί να εμφανίζεται 
εμμέσως σε μια μικρή λεπτομέρεια (επιλο
γή μιας λέξης, μιας γραμματικής μορφής, 
ενός ρητορικού σχήματος), ή να είναι πα
ρόν υπό διάχυτη μορφή σε ολόκληρο το 
κείμενο (βλέπε D’Urung, 1974:26). Από 
την άλλη, η ευκαμψία των σημειολογικών 
μεθόδων συνιστά ένα από τα ουσιαστικά 
τους πλεονεκτήματα, παρόλο που θα συμ
φωνήσουμε ότι η αναλυτικότητά τους εί
ναι ταυτόχρονα περιοριστική, αφού δυ
σχεραίνει υπερβολικά τη διεξαγωγή μιας 
ευρείας κλίμακας εμπειρικής ανάλυσης
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και ο βαθμός «αυθαιρεσίας» τους δυσχε
ραίνει τη γενίκευση και τον έλεγχο της εγ- 
κυρότητας των συμπερασμάτων. Εντού
τοις, παρά τις αδυναμίες τους, θεωρούμε 
ότι και οι δύο κατηγορίες σε διαφορετικά 
επίπεδα ανάλυσης είναι απαραίτητες. Πι
στεύουμε, λοιπόν, ότι η θεματική ταξινό
μηση ενός corpus είναι χρήσιμη, ως το α
παραίτητο υπόβαθρο μιας διεισδυτικότε
ρης σημειολογικής ανάλυσης, αφού συνι- 
στά το μοναδικό αναλυτικό εργαλείο που 
μας επιτρέπει να μάθουμε τι έχει ειπωθεί 
ακριβώς για ένα αντικείμενο. Από την άλ
λη, η σ.,μειολογική προσέγγιση έστω και 
τμήματος του corpus μάς επιτρέπει ν’ απο- 
σπασθούμε από τη λογική της «αληθινής ή 
όχι αναπαράστασης των κατά φύλο σχέ
σεων» και να αναλύσουμε εις βάθος την ι
δεολογική δομή των μηνυμάτων και το 
πώς αυτή καθορίζει την κοινωνική κατα
σκευή της πραγματικότητας από τα MME.

Από την άποψη των συμπερασμάτων 
τους, συνολικά νομίζουμε ότι ο προβλη
ματισμός τους θέτει γόνιμα ερωτήματα. 
Το σημαντικότερο στοιχείο που αναδύε
ται, σε εμβρυακή μορφή στις θεματικές 
και ως κεντρικό στις δομικές αναλύσεις, 
είναι ότι τα μηνύματα των MME, ανεξάρ
τητα από τα πρότυπα των γυναικών που 
προβάλλουν και ανεξάρτητα από το γεγο
νός ότι εκφράζουν αναμφισβήτητα και μη 
παραδοσιακές απόψεις για το γυναικείο 
φύλο και τον κατά φύλο καταμερισμό, ου
σιαστικά, μέσω αυτής της «εκλεκτικής» 
πληροφόρησης, παίζουν ιδιαίτερο ιδεο
λογικό ρόλο επιβεβαιώνοντας συνεχώς 
την ισχύουσα κοινωνική τάξη πραγμά
των. Η δύναμη, δηλαδή, των μηνυμάτων 
των MME έγκειται στο γεγονός ότι παρέ
χουν τους όρους μέσω των οποίων γίνεται 
αντιληπτή η πραγματικότητα, όρους που 
εμπεριέχουν την ερμηνεία και την αξιο
λόγηση των κοινωνικών φαινομένων υπο
στηρίζοντας τις υπάρχουσες κοινωνικές 
σχέσεις μεταξύ των φύλων και μεταξύ των 
τάξεων.41

Ό πως είδαμε, το ζήτημα των κατά 
φύλο σχέσεων, και ειδικότερα το ζήτημα 
του κατά φύλο καταμερισμού της εργα
σίας, γίνεται αντιληπτό μέσα από μια ο
πτική που, παρά τις αντιφατικότητες που 
τη χαρακτηρίζουν, μπορεί να θεωρηθεί 
ότι ταυτίζεται με την κυρίαρχη φιλελεύθε
ρη ιδεολογία42 όπου συναρθρώνονται δύο 
αντιλήψεις για το ρόλο των γυναικών: Η 
μία διεκδικεί την ισότιμη ενσωμάτωση 
των γυναικών στην «ανδρική» κοινωνία· 
η άλλη επιδιώκει να προστατεύσει και ν' 
αναπτύξει μια γυναικεία «ιδιαιτερότη
τα». Η πρώτη θεωρεί απαραίτητη την πο
λιτική, επαγγελματική και πολιτισμική ι
σοτιμία και επιδιώκει τη με ίσους όρους 
ένταξη των γυναικών στις σύγχρονες κοι
νωνίες, δίνοντας έμφαση στην ισότητα ε
νώπιον των νόμων και την ισότητα των 
ευκαιριών. Η «επιτυχία» είναι το αποτέ

λεσμα των ατομικών ικανοτήτων, ενώ η 
«αποτυχία» τείνει να ερμηνεύεται ως προ
σωπική αποτυχία, νομιμοποιώντας έτσι 
την ανισότητα, το ύπαρχον καπιταλιστικό 
σύστημα και την αστική κοινοβουλευτική 
δημοκρατία. Η άλλη, όπως διαμορφώνε
ται και εκφράζεται στον Τύπο, μεταδίδει 
την αρχέτυπη εικόνα των γυναικών, την 
έννοια της θηλυκότητας, που εξαιρεί την 
ομορφιά, τη γυναικεία φύση και τη γυναι
κεία ψυχή, τη μητρότητα, τον ιδιαίτερο 
ρόλο των γυναικών στην οικογένεια 
κ.λπ., νομιμοποιώντας την κατά φύλο α
νισότητα ως συνέπεια των βιολογικών 
διαφορών μεταξύ ανδρών και γυναικών.

Οι περισσότεροι μελετητές συμφω
νούν, λοιπόν, ότι καταληκτικό σημείο των 
μηνυμάτων των MME είναι ο συνδυασμός 
των δύο «γυναικείων» ρόλων, η συνάρ
θρωση των «φιλελεύθερων φεμινιστικών» 
απόψεων και της «θηλυκότητας». Ό πως 
τονίζει πολύ περιεκτικά η N. Benoit, αυτό 
ακριβώς που διαγράφεται ξεκάθαρα στο 
περιεχόμενο των MME είναι η «μεταρρνθ- 
μιατιχή απορρόφηση»*' της «σύγκρουσης 
των όνο ρόλων» και η ενσωμάτωση των 
γυναικών στις υπάρχουσες θεσμικές δο
μές, χωρίς να υπάρχει απαίτηση μεταβο
λής της κοινωνικής τάξης πραγμάτων. ■

ΣΗ Μ ΕΙΩ ΣΕΙΣ

* θέλω να εκφράσω τις ευχαριστίες μου στη 
Μ. Σεραφετινίδου, που διάβασε και σχολία
σε το χειρόγραφο.

1. Ό πως θα δούμε, ελάχιστες εργασίες διε
ρευνούν αποκλειστικά το ζήτημα της ανα
παράστασης του κατά φύλο καταμερισμού 
της εργασίας. Εντούτοις, όλες οι αναφε- 
ρόμενες εργασίες, αναζητώντας τις κυ
ρίαρχες εικόνες ή αναπαραστάσεις των γυ
ναικών ή των ρόλων των δύο φύλων, ά- 
πτονται εν μέρει και του ζητήματος του κα
τά φύλο καταμερισμού της εργασίας.

2. Σύμφωνα με τις ποσοτικές αυτές αναλύ
σεις, οι ανδρικές φωτογραφίες και οι αν
δρικοί κεντρικοί χαρακτήρες είναι πολλα
πλάσιοι των γυναικείων σε όλες τις σελί
δες, πλην των γυναικείων και των κοινωνι
κών στηλών. Οι άνδρες κυριαρχούν στην 
πρώτη σελίδα, στις οικονομικές ειδήσεις, 
στις αθλητικές σελίδες και στα editorials.

3. Για την ελληνική βιβλιογραφία, βλέπε 
Δουλκέρη Τ. (1990). Η μελέτη βασίζεται 
στη σύγκριση των βασικών νομικών δια
τάξεων του Οικογενειακού και του Εργα
τικού Δικαίου, ώστε να κριθεί αν τα MME 
έχουν «εκσυγχρονισθεί» και αν «συμβαδί
ζουν» με το «πνεύμα» του νομοθέτη και την 
κοινωνική πραγματικότητα (σελ. 29).

4. Για σχετική ταξινόμηση των προσεγγί
σεων, βλέπε McQuail (1983-1987: 52-53. 
59) και το άρθρο μου «Δημοσιογραφικές 
αρχές και αξίες. Η δεοντολογία ενός επαγ
γέλματος», υπό δημοσίευση στο θεωρία 
και Κοινωνία, τόμ. 6.

5. Δες, ενδεικτικά, τις εισηγήσεις στη Διεθνή 
συνάντηση με θέμα: «Γυναίκα και Μέσα Ε
νημέρωσης». Ζάππειο 20-22.10.85. ΓΓΙ- 
ΓΓΤΓΙ,Η Farley (1978), εντούτοις, δεν ανί- 
χνευσε καμία διαφορά που να συνηγορεί υ
πέρ της άποψης ότι το φύλο των δημοσιο
γράφων καθορίζει ουσιαστικά το τελικό 
περιεχόμενο των MME.

6. Βλέπε σχετικά «Δημοσιογραφικές αρχές 
και αξίες . », ό.π.

7. Ακριβώς αυτή η παραδοχή αποτελεί τον 
κεντρικό άξονα προβληματισμού για μελε
τητές σαν τη Morris (1973), που θεωρεί ότι 
η ποσοτική καταμέτρηση (λέξεις κλειδιά, 
ποσότητα άρθρου σε εκατοστά και θέση 
στη σελίδα) καταδεικνύει ότι το γυναικείο 
κίνημα υπέστη «Blackout» από τον Τύπο, 
με άμεση συνέπεια στην αποτελεσματικό- 
τητα των διεκδικήσεων του.

8. Για ανάλυση του δευτερογενούς -  ιδεολο
γικού επιπέδου των φωτογραφιών των ει
δήσεων, βλέπε Hall (1981), Barthes (1961) 
και (1964a), Lambert (1986).

9. Βλέπε ενδεικτικά Frieda« (1963), η οποία 
κατηγορούσε τα γυναικεία περιοδικά ότι 
καλλιεργούσαν τη «feminine mystique», 
την αντίληψη δηλαδή ότι οι γυναίκες μπο
ρούσαν να ολοκληρωθούν ως άτομα μόνο 
μέσω του γάμου και της οικογένειας, ενώ 
πρέπει ν’ απελευθερωθούν μέσω της επαγ
γελματικής τους απασχόλησης. Την ίδια ε
ποχή, πάντως, έχει ασκηθεί κριτική στα 
γυναικεία περιοδικά από τελείως αντίθετη 
οπτική. Οι Hatch and Hatch (1958), π.χ., 
θεωρούσαν τα μηνύματά τους ως «ανεπί
τρεπτα αισιόδοξα» ως προς την ικανότητα 
των γυναικών να συνδυάσουν την εργασία 
και το σπίτι, ως προς τις συνέπειες στην α
νατροφή των παιδιών κ.ά. Οι Clarke and 
Esposito (1966), επίσης, άσκησαν κριτική 
στα περιοδικά του ’50 που απευθύνονται 
στις γυναίκες υψηλού μορφωτικού και οι
κονομικού επιπέδου. Η κριτική τους έχει 
δύο σκέλη: ότι η προτεινόμενη σταδιοδρο
μία δεν απευθύνεται στη μέση γυναίκα καί 
ότι «εισάγουν xat αναπαράγουν διακρί
σεις κατά των γυναικείων ενδιαφερόν
των», αφού ως κίνητρα εύρεσης εργασίας 
και ανταμοιβής θεωρούν την επιτυχία και 
τον ανταγωνισμό («ανδρικά» κριτήρια) 
ενώ οι κοινωνιολογικές μελέτες έχουν κα- 
ταδείξει ότι οι γυναίκες επιδιώκουν για 
άλλους λόγους την εργασία (να γνωρίσουν 
κόσμο, να βοηθήσουν τους συνανθρώπους 
τους, να διευρύνουν τις γνώσεις τους, να 
ξεφύγουν από την αδράνεια κ.λπ.).

10. Αυτή η αντίληψη της φύσης και των γυναι
κείων ρόλων καθώς και οι παραδοχές που 
αφορούν τη μεταβολή τους, αντανακλών
ται και στις σελίδες και στήλες που είναι ει
δικά «αφιερωμένες» στις γυναίκες. Ιστορι
κά, οι εφημερίδες προσπαθούν να προσελ- 
κύσουν το γυναικείο κοινό δημιουργώντας 
ειδική σελίδα ή ημιαυτόνομο τμήμα γυναι
κείων ενδιαφερόντων και ειδήσεων. Στην 
πραγματικότητα, δεν αποτελείται από 
«νέα» (hard news) που σχετίζονται με την 
κάλυψη της καθημερινής ειδησεογραφίας, 
αλλά από ζητήματα σχετικά με τα υποτι
θέμενα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα του γυναι
κείου αναγνωστικού κοινού που αποτελεί 
και τον πρώτο στόχο των διαφημιστών 
(soft news: σπίτι, μαγείρεμα, ντύσιμο, ψυ-
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μια «ανδρική» αντίστοιχη (π.χ., το κλασι
κό στερεότυπο του άνδρα γιατρού που εί
ναι αρμόδιος σε ζητήματα υγεία; που α
παιτούν επιστημονική γνώση, και το αντί
στοιχο στερεότυπο της γυναίκας νοσοκό
μας που η σφαίρα των αρμοδιοτήτων της 
σε ζητήματα υγείας αφορά μη επιστημονι
κή περιοχή). Βλέπε, επίσης, ενδεικτικά 
Turow (1974), και για το διαφημιστικό μή
νυμα R. Smith (1980: 250).

χαγωγία, δημόσιες προσωπικότητες, κοι
νωνικά κ.ά. ). Σήμερα, οι σύγχρονες εφημε
ρίδες συχνά αλλάζουν τι; «γυναικείε;» σε
λίδες τους και απευθύνονται σε ευρύτερο 
κοινό, μεταβάλλοντας τη μορφή τους σε γε
νικού ενδιαφέροντος τομείς και περιλαμ
βάνοντας στήλες με κοσμικά, γεγονότα πο
λιτισμικά, ψευδογεγονότα, κόμικς, κ.λπ. 
Εντούτοις, αυτές οι ειδικές στήλες εξακο
λουθούν να ορίζουν τα γυναικεία ενδια
φέροντα ως διαφορετικά από αυτά των αν- 
δρών. Δες σχετικά: C. Dichon (1971-72), 
Guenin (1975), Miller (1976).

11. Η χειραφέτηση, ως κυρίαρχη αξία, γίνεται 
το βασικό εργαλείο ανάλυσης και αξιολό
γησης της επαγγελματικής απασχόλησης 
των σύγχρονων γυναικών στα μηνύματα 
των MME (βλέπε Benoit, 1973: 84). Η εργα
σία των Clarke and Esposito (1966) είναι 
χαρακτηριστική αυτού του τρόπου αντιμε
τώπισης της επαγγελματικής απασχόλησης 
από τα γυναικεία περιοδικά. Με βασικό α
ναλυτικό εργαλείο τη «θεωρία των κινή
τρων» (motivational theory), οι ερευνητές 
αναζήτησαν στα άρθρα των περιοδικών τα 
θεμελιώδη προσωπικά χαρακτηριστικά 
(κίνητρα και ικανότητες) που απαιτούνται 
για κάποια απασχόληση, και τις κυρίαρχες 
«ανταμοιβές» -με την έννοια της ικανο
ποίησης των κινήτρων- για τις γυναίκες 
που εργάζονται ή που θέλουν να εργα- 
σθούν. Διαπιστώθηκε ότι δίνεται ιδιαίτε
ρη έμφαση σε ασυνήθιστες δουλειές και σε 
συναρπαστικέ; καριέρες. Η εξουσία εμφα
νίζεται πάντα ως ανταμοιβή, και οι ατομι
κές ικανότητες και η ειδίκευση ως προϋπο
θέσεις για την εργασία. Ειδικότερα, η ανα
ζήτηση εργασία; από τις γυναίκες συνδέε
ται, πρώτον, με την ευκαιρία να βοηθή
σουν τους άλλου; (affiliation needs), δεύτε
ρον, με την ανάγκη για φιλοδοξία (achieve
ment needs) και, τρίτον, με την ανάγκη για 
προσωπική αυτονομία (power needs). Η α
νάπτυξη της ευφυΐας, η δημιουργία (cogni
tive needs), η ενεργοποίηση, η χαρά της πε
ριπέτεια; (diffuse energy) και η εργασία ως 
ιδανική για την προετοιμασία της Γυναί
κας στο ρόλο της ως συζύγου-μητέρας 
(feminine mystique) εμφανίζονται στο πε
ριθώριο του «λόγου» των άρθρων. Ακόμα 
λιγότερο εκφράζονται απόψεις που αφο
ρούν πρακτικέ; ανάγκες και κίνητρα (ter
minal values).

12. Στα μηνύματα του Τύπου, οι εργαζόμενες 
γυναίκες είναι τριών τύπων: οι γυναίκες 
«σπόγγοι», που αφομοιώνουν όλες τις και
νούργιες ευθύνες χωρίς να εγκαταλείπουν 
τις παλιές, αυτές που κρατούν την ευθύνη 
της οικιακής εργασία; αλλά την αναθέτουν 
σε άλλους (υπηρετικό προσωπικό) και, τέ
λος. οι γυναίκες «καριέρας», που έχουν 
χάσει όλα τα γυναικεία χαρακτηριστικά 
θυσιάζοντας την οικογενειακή και προσω
πική ζωή.

13. Ό πω ς στην περίπτωση της απεικόνισης 
της γυναικείας και ανδρικής επαγγελματι
κής αρμοδιότητα; (Gaudart D., 1984), ό
που η σημασιοδότηση της σχέσης γνώσης, 
δραστηριότητας και φύλου εδραιώνει την 
ύπαρξη δύο ευδιάκριτων περιοχών ανδρι
κής και γυναικείας αρμοδιότητα; προβάλ
λοντας και αναπαράγοντας μια εικόνα 
«γυναικείας» γνώσης και ειδίκευσης και

14. Παρομοίως, η Honey (1984) ανέλυσε την 
προπαγάνδα του Γραφείου Πολέμου τη; 
Αμερικής κατά τη διάρκεια του Β' Παγκο
σμίου Πολέμου, που είχε στόχο τη μεταβο
λή των κυρίαρχων εικόνων των γυναικών 
προκειμένου να «πεισθούν» να ενταχθούν 
στο εργατικό δυναμικό, σε δουλειές που ώς 
εκείνη τη στιγμή χαρακτηρίζονταν ανδρι
κές. Η ερευνήτρια διαπίστωσε ότι όλη η 
προσπάθεια εν μέρει αντιτίθεται στην πα
ραδοσιακή δόμηση του κατά φύλο καταμε
ρισμού τη; εργασίας, στα στερεότυπα για 
τη γυναικεία δύναμη και υπευθυνότητα, 
στους οικογενειακούς ρόλους και περιορι
σμούς, και επιχειρείται η επιβολή της ιδέας 
των ανεξάρτητων και ικανών εργαζόμενων 
γυναικών. Από την άλλη, όμως, κατέδειξε 
επίσης ότι οι παραδοχές περί της φύσης 
των γυναικών, της οικιακής εργασίας, της 
ετεροφυλίας και της οικογένειας παρέμει- 
ναν αμετάβλητες. Διαμέσου της αφηγημα
τικής δομή; των αναλυόμενων κειμένων, 
διαπιστώθηκε ότι εξακολουθούσε να κυ
ριαρχεί η παραδοχή σύμφωνα με την οποία 
μοναδικό κίνητρο των εργαζόμενων γυναι
κών είναι η πατρίδα και η οικογένεια, και 
η αναγνώριση της αφοσίωσης και τη; αυ
τοθυσίας τους από τους άνδρες αποτελεί 
την επιβράβευση του μόχθου τους.

15. Για την έννοια τη; «λατρείας της θηλυκό
τητας» βλέπε ανάλυση της Μ. Ferguson 
(1983).

16. Coward R. (1978) «Sexual liberation and 
the family», m//. No 1, p. 15. Αναψέρονται 
στο Winship (1981), σελ. 27.

17. Η ρητή κρίση υπόκειται σε επεξεργασία 
(χειρισμό, λογοκρισία, έλεγχο) αψού είναι 
υποχρεωμένη να συμβιβάζεται μεταξύ των

ασυνείδητων προσταγών και της θέλησης, 
μεταξύ τη; κοινωνική; ηθικής και τη; αμε
σότητας της κοινωνικής αντίληψης.

18. Το βασικό υλικό ανίχνευση; του λανθά- 
νοντος νοήματος είναι τα λάθη, οι πλάγιε; 
εκφράσεις, η ανάδυση ακούσιων και περι
θωριακών νοημάτων, οι ρηματικοί παρα- 
λογισμοί, τα γλωσσικά τεχνάσματα κ.λπ., 
καθώς και οι συνηθισμένε; γλωσσικές «κα
τασκευές» (διάταξη των φράσεων, επιλογή 
των λέξεων, μορφές της πληροφορίας που 
δίνεται -  μορφές γενικές και ασυνείδητε; 
του νοήματος τους).

19. Για παράδειγμα, όταν πρόκειται για αν
δρικό άθλημα υιοθετείται η μορψή: «Η A 
ομάδα κέρδισε τη Β ομάδα στο πόλο», ενώ 
όταν πρόκειται για γυναικείο η επικρατέ
στερη μορφή είναι: «τα κορίτσια της A ο
μάδας κέρδισαν τα κορίτσια της Β ομάδας 
στο πόλο».

20. Ανεξάρτητα από το αν το μίλημα εκφέρε- 
ται από εκπρόσωπο του κοινωνικού Εγώ ή 
κάποια; «μειονότητας».

21. Βλέπε, ενδεικτικά, αντίστοιχα λήμματα 
από το Λεξικό Δημητράκου.

22. Στη δομή της γλώσσας το αρσενικό και το 
θηλυκό είναι θεμελιώδεις κατηγορίες και 
είναι δύσκολο να αγνοηθούν, αφού κάθε 
πληροφορία πρέπει απαραίτητα να ταξι
νομηθεί σε ένα από τα δύο γένη ή στο «ούτε 
το ένα ούτε το άλλο» (ουδέτερο). Αλλά, ό
πως έχουν καταδείξει πολλές φεμινιστικέ; 
αναλύσεις, η κατάσταση στην πραγματι
κότητα είναι πιο σύνθετη γιατί στις ινδοευ- 
ρωπαϊκές γλώσσες η υποκειμενικότητα του 
άνδρα εδραιώνεται σημαδεύοντας τη δια
φορά του από τα «αντικείμενα» του βλέμ
ματός του, της επιθυμίας του, του συναι-
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σθήματός του, ή τη; περιφρόνησή; του. Η 
γυναίκα γίνεται αντιληπτή ω ; ο αρνητικό; 
πόλος σε μια σειρά από ιεραρχικές αντιθέ
σεις: δραστηριότητα/παθητικότητα, πολι- 
τισμός/φύση. μυαλό/καρδιά, λόγος/πάθο; 
κ.ά. Το φύλο όταν εννοηματώνεται με αυτό 
τον τρόπο δεν ταξινομεί απλώ; τα αντικεί
μενα ούτε προδιαγράφει τι; νόρμε; για την 
αναπαράστασή τους. Επενδύει ένα ολό
κληρο σύμπαν από αντικείμενα και συμπε
ριφορές με αρσενικέ; και θηλυκέ; ιδιότη
τες και χαρακτηριστικά, τα περισσότερα 
από τα οποία παραμένουν αδήλωτα. Μέσα 
σ' αυτό τον κώδικα, μόνο όσοι έχουν την ε
ξουσία να ονοματίζουν παραμένουν αση
μάδευτοι, αδιαμεσολάβητοι και μη ενσω
ματωμένοι (disembodied). Με αυτή την έν
νοια, οι φεμινιστικέ; αποδομήσεις τη; 
συμβολική; οικονομίας επιχειρούν να 
διαρρήξουν το μύθο της ανδρική; «μη 
προοπτικής» (aperspectivity), τη θέση δη
λαδή ότι η κυρίαρχη άποψη είναι η αδέ
σμευτη και αμερόληπτη οπτική (βλέπε Jan
sen. 1989:201, όπου και η σχετική βιβλιο
γραφία).

23. Βλέπε, ενδεικτικά, από το λεξικό του Δη- 
μητράκου τις υποτιμητικές συνεμφάσεις 
του λήμματος γυναίκα και των παραγώγων 
του: γνναίχα: επί ανδρών. ο δειλός, θηλυ
πρεπής' γυναικείος, γυναικείοι;, γνναιχή- 
σιος, γυναικήσια: ο γυναικώδης. γυναική- 
σιος πολλάκις καθ' υπονοουμένην αντίθ. 
προς το ανδρικός, ανδρείος· γνναικίζω: 
φέρομαι ω; γυνή, έχω γυναικός ήθος, μι
μούμαι τι το γυναικείον, γυναικοφέρνω, 
κιναιδίζεσθαι· γυναικούλα: γύναιον. α
πλοϊκή γυναίκα' γυναικοδουλειά: τρόποι, 
λόγοι, ενέργειαι μικροπρεπείς, ει; γυναί
κας συνήθως προσιδιάξουσαι, όθεν εις άν- 
δρας ανάρμοστοι, οίον κεναί λογομαχίαι. 
διαβολαί. δι' ανάξια λόγου διενέξεις· γυ- 
ναιχοχάρόης: ο έχων καρδίαν γυναικός. 
δειλός, φοβιτσιάρης· γνναιχολογήματα: ο
μιλία εις γυναίκα; αρμόζουσα, γυναικο- 
κουβέντα (αντίθ. αντρίκια).

24. Η R. Lakoff (1975) θεωρεί ότι στην καθη
μερινή γλώσσα η αντικατάσταση του όρου 
«γυναίκα» (woman) με τον ευφημισμό «κυ
ρία» (lady) γίνεται όταν ακριβώς επιδιώκε
ται να μειωθούν οι αρνητικές συνεμφάσεις 
τη; πρώτης έκφρασης από το αντικείμενο 
του λόγου (κάποια γυναίκα] (σελ. 19 κ.ε.). 
Βλέπε, επίσης. Μ. Yaguello (1978).

25. Στην ανάλυση τη; διαδικασίας της κατηγο- 
ριοποίησης, ως ενδείκτες χρησιμοποιούν
ται μεταξύ άλλων η δόμηση της φράσης, η 
τάξη των λέξεων, η επιλογή των λέξεων και 
των συνεμφάσεών τους, οι παρασιωπή
σεις, οι αρνήσεις, τα αντεστραμμένα στε
ρεότυπα, οι άχρηστες αποσαφηνίσεις, οι ε
πιθετικοί προσδιορισμοί, οι γενικεύσεις 
καθώς και η απουσία μνείας αυτού που 
θεωρείται προφανές (cécité logique).

26. Βέβαια, από πολλούς μελετητές υποστηρί
ζεται ότι οι «άλλες» κατηγορίες δεν έχουν 
μόνο αρνητικά χαρακτηριστικά. Οι Brown 
Ρ., Jordanova L. (1982), π.χ., τονίζουν την 
αντιφατική μορφή που παίρνει ο συμβολι
κός κόσμος και η πολύπλοκη σχέση με τη 
βιωμένη εμπειρία: «Οι σχέσεις μεταξύ των 
μεταφορών που χρησιμοποιούν οι άνθρω
ποι και των πτυχών της βιωμένης εμπειρία; 
που επικαλούνται και εκφράζουν είναι ά-

κρω; πολύπλοκες. Οι μεταφορές εμπεριέ
χουν αντιφάσεις, εντάσεις ή ακόμα ό,τι μα; 
φαίνεται λογική ανακολουθία, αλλά αυτό 
δεν υποθάλπει κατά κανένα τρόπο την ι
στορική ισχύ των παραστάσεων. Για πα
ράδειγμα. τον 18ο αιώνα, οι 'γυναίκες συμ
βολίζουν την αλήθεια με την έννοια της φυ
σικής λογικής, της αρετής και της καθαρό
τητας, και αυτή η αναπαράστασή τους συ
νυπάρχει με τον ταυτόχρονο συμβολισμό 
τους ως "αισθημάτων" και “συναισθηματι
σμού” , πάλι σε αναλογία με τη φύση, αλλά 
συνδεόμενων αυτή τη φορά με το άλογον 
(ανορθολογικότητα) και την προκατάλη
ψη...» (αναφέρεται στο Rakow, 1986).

27. Βλ,έπε Greimas (1966, 1970) και Greimas 
(1983, ελλ. μτφ. στο «θεωρία της Αφήγη
σης», 1991), Everaert-Desmedt Ν. (1988). 
Στην ελλ. βιβλιογραφία βλέπε, ενδεικτικά, 
Φιλιππίδης ( 1990).

28. Για τη διάκριση actant και acteur, βλέπε 
ενδεικτικά Everaert-Desmedt Ν. (1988), 
σελ. 29.

29. Δεν θα μας απασχολήσει αυτό το ζεύγος 
θεμάτων αφού αντικείμενο του άρθρου εί
ναι η αναπαράσταση του κατά φύλο κατα
μερισμού της εργασίας.

30. Ό πω ς διευκρινίζει ο Chabrol, η ανάλυσή 
του αφορά το «Άτομο». Εντούτοις, στο 
λόγο του γυναικείου Τύπου η «Γυναίκα- 
' Ατομο» είναι ισοδύναμη της «θηλυκότη
τα;» (οντότητα) και οι εκφράσεις: «μια γυ
ναίκα πολύ ανεξάρτητη δεν είναι Γυναίκα» 
και «η θηλυκότητα είναι ασυμβίβαστη με 
την υπερβολ.ική ανεξαρτησία», είναι πλή
ρως ομόλογες (σελ. 16).

31. Γίνεται διάκριση μεταξύ του αρνητικού ό
ρου «μη Εργασία» και του όρου «Γυναι
κείος Προορισμός». Και τα δύο ανατίθεν
ται στον όρο «Εργασία», αλλά το ένα έχει 
θετικό περιεχόμενο ενώ το άλλο δεν έχει.

32. Σύμφωνα με το σημειωτικό τετράγωνο του 
Greimas, κάθε αφηγηματική λογική οργα
νώνεται σημασιολογικά πάνω σ' ένα αρχι
κό δίπολο αντίθετων όρων (το «άσπρο» α
πέναντι στο «μαύρο»), στο οποίο έρχονται 
να προστεθούν οι αντιφατικοί και συμπλη
ρωματικοί ως προς τους προηγούμενους 
όροι («μη άσπρο», «μη μαύρο»). Βλέπε βι
βλιογραφία υποσημείωσης 30.

33. Η αντίθετη διαταγή αναφέρεται σε «ορθο
λογικά» ή «αφηρημένα» στοιχεία και όχι 
στον άνδρα: η σύγχρονη ζωή, οι ανάγκες, 
το οικονομικό πρόβλημα, αντικαθιστούν 
τον άνδρα και απαιτούν κάποια συμπερι
φορά από τις γυναίκες (π.χ., την ένταξη 
στηναγοράεργασίας) ■ βλέπεσελ. 79.

34. Χαρακτηριστική είναιη  ανάλυση της δια
φήμισης μιας τηλεοπτικής συσκευής, όπου 
το ανδρικό χέρι παίζει με το remote control 
(ανάβει, σβήνει ή ακινητοποιεί την εικόνα 
-  γυναίκες που χορεύουν σε καμπαρέ), που 
σημασιοδοτεί τη σχέση του άνδρα με την 
πράξη, τον άνδρα θεατή και τη γυναίκα 
θέαμα ή, ακόμα, τον έλεγχο της γυναικείας 
σεξουαλικότητας.

35. Πρόκειται για μια διαφήμιση πουτίγκας, 
που εμμέσως παραπέμπει στην εξιδανικευ- 
μένη αξία του παραδοσιακού αγγλικού 
σπιτικού φαγητού, υπερβαίνοντας οποια
δήποτε ιστορικοκοινωνική διαφορά (η α
πουσία του φόντου ενισχύει τη σημασία ε
νός μη χρονικού, τοπικού ή ταξικού προσ

διορισμού). Το γυναικείο χέρι σημασιοδο- 
τεί την «οικιακή» θηλυκότητα, ενώ τα άβα
φα νύχια παραπέμπουν στην απλότητα, 
στην καθαρότητα και στη φυσικότητα, αν 
συγκριθούν με τα σημεία του άλλου τύπου 
θηλυκότητας (μακριά βαμμένα νύχι«, κο
σμήματα), που σημασιοδοτούν τη σεξουα
λικότητα και τη γυναικεία ομορφιά.

36. Η διαφήμιση των τσιγάρων Rothmans εί
ναι με τέτοιο τρόπο οργανωμένη, ώστε όλα 
να παραπέμπουν στο ότι Αυτός είναι ο η
γέτης: το βαθύ μπλε (royal blue) φόντο, η 
ύπαρξη της υδρογείου και των σημαιών 
παραπέμπουν στον ουρανό, στον ορίζον
τα. στο σύμπαν και στον αγγλικό ιμπερια
λισμό. Το ανδρικό χέρι με κοστούμι, άσπρο 
κολλαριστό πουκάμισο, περιποιημένα δά
χτυλα κ.λπ. σημασιοδοτεί τον μεσοαστό 
άνδρα ενώ, τέλος, η επικεφαλίδα -world 
leader- επαναλαμβάνει ό,τι αναπαρίστα- 
ται στο εικονογραφικό περιεχόμενο της 
διαφήμισης.

37. Πρόκειται για ερμηνεία ιδέας του Goffman 
( 1979:29), που υποστηρίζει ότι οι γυναίκες 
εμφανίζονται περισσότερο από τους άν- 
δρε; να αγγίζουν ένα αντικείμενο ή να 
χαϊδεύουν το περίγραμμά του. Αφορά κυ
ρίως αντικείμενα, όπου το διαφημιστικό 
μήνυμα επιδιώκει να μεταδώσει την αίσθη
ση της πολυτέλειας, της φινέτσας, της λε
πτότητας, της ευθραυστότητας, του στυλ 
κ.ά.

38. Αφορά τη θηλυκότητα και τον ανδρισμό 
μιας άλλης τάξης, όπου ο ανδρισμός ως 
αντίθετος της θηλυκότητας είναι ταυτό
χρονα το αντιφατικό της έννοια; της οικια
κής εργασίας.

39. Σύμφωνα με τη βασική της υπόθεση, για 
κάθε σύστημα σημασία; (επίπεδο καταδή- 
λωσης) που έχει ένα επίπεδο έκφρασης 
(σημαίνον) και ένα επίπεδο περιεχομένου 
(σημαινόμενο), είναι δυνατόν παράλληλα 
να υπάρχει ένα δεύτερο σύστημα (επίπεδο 
συνδήλωσης), για το οποίο το πρώτο σύ
στημα αποτελεί το επίπεδο έκφρασης ή ση
μαίνον του. Βλέπε, π.χ., σχετικά R. 
Barthes (1964b), ελλ. μτφ. σελ. 127.

40. Επιβεβαιώνεται και εδώ η υπόθεση του 
Berger (1972), σύμφωνα με την οποία « . . .οι 
άνδρε; κοιτάζουν τις γυναίκες ενώ οι γυ
ναίκες παρατηρούν τον εαυτό του ς όταν τ ι; 
κοιτάζουν... Ο επιθεωρητής της γυναίκας 
μέσα στο εγώ της είναι αρσενικός: ο επι
θεωρούμενος θηλυκός. Έτσι η γυναίκα με
τατρέπει τον εαυτό τη; σε αντικείμενο και. 
πιο ιδιαίτερα, σε αντικείμενο θέασης: σε 
θέαμα» (βλέπε ελλ. μτφ. σελ. 47).

41. Προς αυτή την κατεύθυνση, οι «γυναι
κείες» ή «κοινωνικές» σελίδες του ημερή
σιου Τύπου παίζουν ιδιαίτερο ιδεολογικό 
ρόλο, παρέχοντας θετική εικόνα της κυ
ρίαρχης τάξης (διασημότητες, προσωπι
κότητες, βασιλικές οικογένειες κ.λπ.), των 
προτιμήσεων τους (φαγητό, ντύσιμο), των 
ενδιαφερόντων του; (ταξίδια, αθλητισμό; 
κ.λπ.), των εκδηλώσεών τους (γάμοι, δε
ξιώσεις) κ.λπ. Βλέπε σχετικά: Domhoff 
William G., «The Women’s Page as a Win
dow on the Ruling Class», in Tuchman G. et 
al. (1978).

42. Για τον φιλελεύθερο φεμινισμό βλέπε εν
δεικτικά: Eisenstein Ζ., 1981 και 1984.

43. Αφορούν μεθόδους προσωπικής επίλυσης
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των προβλημάτων που δημιουργεί ο «δι
πλός ρόλος» των γυναικών. Βλέπε Benoit 
(1973:85). ’
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